

a szerkesztőségnek figyelmébe!

mai bb. 51. sz. hírünk helyett az ott a követ-  
kező szöveget kéri felhasználni:

jelentkezett a 40. heti 6 453 269 számú öttalálatos lottó-  
szelvény tulajdonosa

komárom megye szerencsés vidék, most a harmadik öttalálatos  
lottószelvényt, küldték be innen az elsőt 1959-ben szőnyben,  
a másodikat 1966-ban komáromban töltötték ki. most a lottó fenn-  
állása óta a 65. öttalálatos lottószelvényt is a megyéből küld-  
ték be. a szerencsés nyertes takács károly komárom megyei lakos,  
elmondta, hogy évek óta három szelvényrel játszik, amelyeket ál-  
landó számokkal tölt ki. családos ember, egy kislány és egy kis-  
lánya van.

a több mint 1 700 000 forintos nyereményt október 19-én fize-  
tik ki./mti/

- v é g e -

22.05/gy

- 50 -

Me

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 189-680, 335-800



A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1967. október 13.

bb. 1. kiadják theodorakis cimea-dalának kottáját  
i ol/hné/sr/gy/la

1967. október 13.

mikisz theodorakis cimea-dalának kottáját a közeli napok-  
ban megjelenteti a magyar zeneműkiadó.

a haladó szellemű, világhírű görög zeneszerző 12 soros levél  
szövege alatt, vers nélkül, fotókópián, rejtett utakon át juttatta  
el a dal kottáját görögországból budapestre. a kompozíciót itt le-  
másolták és csanády jános, józsef attila-dijas költő irt hozzá  
szöveget. alkotó munkájában a költőnek csak egy hangszalag - egy  
hegedűjáték felvétele - állt rendelkezésére. a hallott zene nyo-  
mán két szövegváltozatot is irt. az egyik a világ gyermekeinek  
dala, a másik pedig a görög szabadságdal címet kapta. a dalról a  
rádió felvételt készített, két énekes közreműködésével. mint u-  
több kiderült, a szöveg nem mindenben harmonizált a zenével,  
két-három helyen kisebb prozódiai hiba adódott. a költő a szük-  
séges javításokat végrehajtotta, s ez a javított változat jelenik  
meg a jövő héten a zeneműkiadó gondozásában. a magyar rádió is ezt  
a kottát veszi alapul újabb felvételeinél. az új kotta megjelené-  
sével egyidejűleg hangzik fel majd a dal a rádióban köös jános  
előadásában.

a többi baráti országban is, ahová a dal kottája elkerült,  
mindenütt született egy-egy szöveg. jelenleg az ndk-ban és  
lengyelországban foglalkoznak a szöveges kotta kiadásának gondola-  
tával./mti/

.-.

Me

- 1 -

bb. 2. várják a festőktől, a szobrászoktól

i tf/lk/sr/gy/la

1967. október 13.

azokat a műalkotásokat, amelyekből 1968 januárjában megrendezik a „dolgozó emberek között,” című kiállítást, mai képzőművésztűnknek reprezentatív seregszemléjét. már elküldték a rendező / a magyar képzőművészek szövetsége és a képzőművészek szakszervezete/ a szereplésre, alkotásaik bemutatására felkérő levelet a művészeknek. a kiállítás címének megfelelően a munkásemberek életét, hétköznapjait bemutató alkotásokat kérnek és fogadnak.

ismeretes, hogy a „dolgozó emberek között,” mottó már patinásnak számító cím a rendszeresen ismétlődő, konkrétan körülhatárolt tematikájú országos kiállítások előtt. hagyományos a színhely is, mint korábban, ezuttal is az Ernst Múzeum termében viszik a közönség elé a festmények, szobrok, grafikák - a ma emberéről szóló művészi hitvallások - rangos válogatását többszáz alkotásból.

a tárlaton szerepelni kívánó művészek három-három festményt, illetve szobrot, öt grafikát, három érmet küldhetnek el a zsűrihez - a műcsarnokba./mti/

bb. 3. másodszer nyílik a labdarózsa a mátra vidékén

vid-kz/sk/ká/gy/la

1967. október 13.

a szeszélyes - olykor nyáriasan meleg, máskor erősen csapadékos - időjárásra érdekes módon reagál a mátra növényvilága. a magasabb erdei tisztásokon - az évszakkal szinkronban - tömegesen nyílik az őszi kikerics. halványlila virágai egyes helyeken szőnyegszerűen borítják az egyébként már szürkülő mezőt. a mátra nyulványain ugyanakkor sok jellegzetesen tavaszi virág is szirmot bontott, virágzanak a csipkebokrok és az akácfák, bodonyban ujrakibontotta szirmait a fehér labdarózsa, tarnabodon pedig az ibolya „jelentkezett, friss virágokkal./mti/

- 2 -

bb. 4. növekszik a lakosság száma, több a munka a budapesti anyakönyvi hivatalokban

i hi/gk/sr/gy/la

1967. október 13.

a budapesti lakosság számának növekedésével a személyi állapotokra vonatkozó hatósági feljegyzések - népszerűen szólva, az anyakönyvek - egyre több munkát adnak a tanácsai szerveknek. a budapesti születések, házasságkötések és halálozások arányszáma például az elmúlt időszakban évente 70 000 körül van. az idei első fél év népmozgalmi adatai is alátámasztják ezt: június 30-ig budapesten 9 960 házasságkötést, 15 669 születést és 13 512 halálesetet jegyeztek az anyakönyvekbe. ezenkívül egyéni kérésre a hivatalos bejegyzésekről évente mintegy 200 000 másolatot adnak az anyakönyvi hivatalok, s körülbelül ugyanennyi esetben szolgáltatnak adatokat más hatóságoknak, például katonai, statisztikai, nyugdíj-, stb. ügyekben. érdekes tapasztalat egyébként, hogy a gyakorlati élet eseményei, a nagyobb változások az anyakönyvi hivatalok munkájában is észlelhetők. a tanévkezdés előtti beiratásokhoz például a szokásosnál nagyobb mértékben kérnek anyakönyvi kivonatot, hasonlóképpen megnövekszik az igény a 16 évesek első személyazonossági igazolványának kiváltásakor. a gyermekgondozási segély folyósításához is hatósági igazolás kell, s ennek hatása máris érezhető az ügyfélforgalomban.

a budapesti anyakönyvi hivatalok egyébként mintegy 70 év óta őriznek mindenféle személyi vonatkozású változást. az állami anyakönyvezés a fővárosban 1895-ben, a duna teljes jobb parti részére kiterjedő, akkori 2. kerületben, továbbá a terézvárosban és a belvárosban vette kezdetét. még ennél is régebbi keletűek a felekezeti anyakönyvi hivatalok feljegyzései, amelyek közt többszáz éves írásos dokumentumok is találhatóak. a legelső keresztelési okmányokat a budapesti katolikus plébániákon állították ki, közülük a várbeli, illetve a belvárosi plébániahivatal 1686-ban adta ki az első keresztleveleket.  
/mti/

- 3 -

132

bb. 5. az ifjúsági művészeti napok programjából

i ol/lk/sr/gy/La

1967. október 13.

megkezdődött az új évad az ifjú zenebarátok kétezer tagot számláló fővárosi klubjaiban. az első műsoros klubfoglalkozást szombaton délután a fenérvári uti fővárosi művelődési házban rendezik. itt a zenebarátok barátok klubjának tagjai találkoznak, s összejövetelük a budapesti művészeti hetek egyik érdekes eseménysorozatának, az ifjúsági művészeti napoknak nyitánya. a tagok zenés-dalos műsorral emlékeznek az októberi forradalom 50. évfordulójára, beszámolnak nyári zenei élményeikről, s zenés fejtörő játékokat rendeznek. ez alkalommal ellátogat a klubba a tátrai vonósnégyes is, s a művészek cseberdzsi gruz szerző „gruz minatürök”, című művét mutatják be. ünnepségen adják át a klubtagoknak az ifjú zenebarátok magyarországi szervezetének tagjelölt-könyveit is. / a gyermekek 14. életévük betöltése után lesznek a szervezet teljes jogú tagjai./

vasárnap a második ifjúsági művészeti napon különösen gazdag a zenei program. a zeneakadémián három hangversenyt rendeznek, a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójának tiszteletére orosz és szovjet szerzők műveiből. ugyancsak ezen a napon tartják ünnepi klubfoglalkozásukat az ifjú zenebarátok kodály, beethoven és mozart nevét viselő klubjai is./mti/

bb. 6. őszi forgalom a vizek felett

a vid-kz/sk/ká/gy/La

1967. október 13.

az átvonuló madarak fontos állomásán - a duna-tisza közli nagykiterjedésű pusztákon és tavakon - megkezdődött az őszi csúcsforgalom. a csörgős récék az idén ugyan teljesen elkerülték ezt a vidéket, a tőkés récék viszont példátlanul nagy számban uralják a nádasokat és a vizeket. a déli részeken feltűntek a vadlibák. fehérton pedig ezüst- és heringsirályok pihentek meg. utra keltek a már kiveszőfélben levő fekete gólyák. e védett madaraktól már csak néhány család él a duna ártéri erdőgazdaság területén. hosszasan előkészületük ellenére közülük egy lekészte „az utazást”, az árva gólya napokig körözött az üres fészek felett, amíg végre rászánta magát, hogy egymagában utnak induljon./mti/

- 4 -

KL

bb. 7. készülődés az iskolákban a forradalmi évforduló megünneplésére

i vt/lk/sr/gy/La

1967. október 13.

iskoláinkban országsszerte készülnek diákok és pedagógusok a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójának méltó megünneplésére. a világtörténelmi jelentőségű jubileumot gazdag változatos eseménysorozattal köszöntik a budapesti tanintézetekben is. a 4. kerületi április 4. tér 6. szám alatti általános iskolában az eseményeket ünnepélyes üttörő csapatgyűlés nyitja meg. ezen adja majd át az oktatási intézmény nemrég gruziában járt igazgatója a tbiliszi 43-as számú iskola tanuló ifjúságának ajándékát: „a tigrisbőrös lovag”, című hősi eposz írója sota rusztaveli képmását, amelyet az ötvös szakkörben készítettek a gruz diákok. november elején az április 4. téri iskolában kiállítás nyílik. bemutatják a szovjetunió félévszázados fejlődését a kultúra, az egészségügy, az ipar, az oktatásügy és több más területen, valamint a szovjet-magyar kulturális kapcsolatok alakulását, eredményeit. a november 7-i iskolai ünnepségen adják át a díjakat, jutalmakat az évforduló tiszteletére kiírt pályázatok nyerteseinek és a kiállításon legjobban szereplő üttörő-rajoknak, órsóknak.

a kanizsai dorottya gimnáziumban „ötven év öt hétben”, címmel falijúságot szerkesztenek. ezen az előzményeket, a forradalmi eseményeket, majd a szovjet állam fejlődését mutatják be fényképek, grafikonok felhasználásával, október 23 és november 25 között. szerepel a programban filmvetítéssel illusztrált élménybeszámoló is. az újpesti szabadság moziban a november 5-i iskolai ünnepségen ének- és zeneszámokból, szavaltatokból összeállított műsorral szerepelnek a gimnázium növendékei.

a 9. kerületi szamuelly utca 4/c alatti általános iskola első osztályo kisdíákjainak mesedélutánokat rendeznek orosz népmesékből. a felsőtagozatosak szellemi vetélkedőn adnak majd számot arról, mit tudnak a nagy októberi szocialista forradalom eseményeiről. a szaktanárok előadásokat tartanak a 8. osztályokban, egyebek közt a szovjet vegyipar fejlődéséről, Lomonoszov életéről és munkásságáról, a szovjet matematika-oktatás új, korszerű módszereiről.

/folyt. köv./

KL

- 5 -

bb. 7. / készülődés az iskolákban... 1. folyt./ gy

a 13. kerületi sáltai Imre általános iskola és gimnázium is változatos programmal emlékezik meg az évfordulóról. a hagyományos sáltai napokat ezúttal a november 7-ét megelőző héten rendezik. ennek során az alsó- és felsőtagozatos tanulók, valamint a gimnazisták is „ki tud többet a szovjetunióról”, című szellemi vetélkedőn mérik össze tudásukat. az évfordulóhoz kapcsolódó események záróakkorja a november 6-1. táborozás, illetőleg a 7-1. ünnepi uttörő csapatgyűlés lesz az iskolában.  
/mti/

bb. 8. Ókori freskó az István király múzeumban

vid-fm/tné/ká/gy/La

1967. október 13.

a székesfehérvári István király múzeum régészeti tárlata értékes ókori freskóval gazdagodott. a nagyméretű faliképet amely zöld legény és két fiatalakat ábrázol - a gorsiumi ásatások során fedezték fel a régészek. óvatosan eltávolították a fal felületéről, majd restaurálták a „megfalsított”, márványos az ókori római művészet egyik legszebb - magyarországon fennmaradt - alkotásaként.  
/mti/

bb. 9. „a sárkány,, - a bábszínházban

i pr/gk/sr/gy/La

1967. október 13

Jevgenyij Svaronok, a modern orosz drámairodalom egyik legeredetibb egyéniségének „a sárkány,, című darabját műsorra tűzi az állami bábszínház társulata. a középkori mese motívumokra épített fordulatos komédiát - amelyet 1943-ban fejezett be írójá - a színház dramaturgiája alkalmazta bábszínhádra. a bemutatóra - október 22-én - a szovjet-orsz. drámák hetének egyik eseményeként kerül sor.  
/mti/

- 6 -

bb 10. az év végéig megérkeznek Leningrádból a Baross téri mozgólépcsők - szovjet szakemberek a budapesti metróról

i hbj/hné-Lm ie

1967. október 13.

szovjet szakértők tárgyaltak néhány napig a földalatti vasút vállalat vezetőivel a mozgólépcsők szállításáról. a budapesti metróhoz ugyanis a szovjetunióból vásároljuk a műszakilag bonyolult mozgólépcső-berendezéseket és alkatrészeket. a tárgyalásokról, a tapasztalatokról v. j. Petrovics, a leningrádi kotljakov mozgólépcsőgyár igazgatója, sz. a. szimonovics, a mozgólépcsőket tervező iroda főmérnöke és m. a. mihajlovics, a masinexport képviselője a következőket mondotta az mti munkatársának:

- évekre nyulik vissza a budapesti és a leningrádi metrószakértők együttműködése. magyar mérnökök már korábban tárgyaltak mozgólépcsők szállításáról a kotljakov gyárban és most delegációnk ismerkedett a budapesti metróval, s a metró építésével kapcsolatban reánk váró feladatokkal. a metró megtekintése után delegációnk valamennyi tagjának meggyőződése, hogy a világ bármelyik tájáról érkező, bármilyen szigorú szakember is csak elismerését fejezheti ki a budapesti metró építőinek. magasfokú szakértelemmel oldották meg a tervezők és kivitelező mérnökök, az alagutépítő szakmunkások ezt a budapesten nagyon bonyolult, igen nagy körülményeket igénylő feladatot. külön is kell szólni az astoria mélyállandóság kialakításáról. ilyen objektumot, ilyen hatalmas földalatti térséget építeni a talajvíz állandó távartásával - komoly műszaki teljesítmény. az is megragadta figyelmünket, hogy a földalatti tervezői időben és gondos felmérés alapján tervezik és alakítják ki a kiszolgáló üzemegységeket, mind például a fehér uti kocsiszint, amely minden kívánalomnak megfelel. Budapest világvárosi forgalma - úgy látjuk - megköveteli a korszerű földalatti hálózatot. nem lehet ugyanis eléggé hangsúlyozni, hogy a tömegközlekedés fejlesztése metró-hálózat fejlesztés nélkül elképzelhetetlen. bizonyos, hogy a kiváló magyar földalatti építők, munkások és mérnökök, még olyan nehéz geológiai viszonyok között is, mint amilyen budapesten található megépítik a nagy metró-hálózatot.

- a budapesti metróhoz, a mélyállandóságok és a felszín alatti csarnokok közötti közlekedésre gyárunk szállítja a mozgólépcsőket, amelyek a ferde alagutakba kerülnek. eddig a szovjetunió négy városában - moszkvában, Leningrádban, kijevben és tbilisiben - építettük a földalatti mozgólépcsőket s az ideig szállítunk bakuba is.

/folyt.köv./  
8.50/ju

-7-

bb 9. P



bb. 7. / készülődés az iskolákban... 1. folyt./ gy

a 13. kerületi Sallai Imre általános iskola és gimnázium is változatos programmal emlékezik meg az évforgatóról. a hagyományos sallai napokat ezúttal a november 7-ét megelőző héten rendezik. ennek során az alsó- és felsőtagozatos tanulók, valamint a gimnazisták is „ki tud többet a szovjetunióról”, címmel szellemi vetélkedőn mérik össze tudásukat. az évforgatóhoz kapcsolódó események záróakordója a november 6-1. többetűz, illetőleg a 7-1 ünnepi uttörő csapatgyűlés lesz az iskolában. /mti/

bb. 8. ókori freskó az istván király muzeumban

vid-tm/tné/ká/gy/la

1967. október 13.

a székesfehérvári istván király múzeum régészeti tálata értékes ókori freskóval gazdagodott. a nagyméretű faliképet amely zöld legelőn ülő férfialakot ábrázol - a gorsiumi ásatások során fedezték fel a régészek. óvatosan eltávolították a falfelületéről, majd restaurálták a „megfiatalított”, másként az ókori római művészet egyik legszebb - magyarországon fennmaradt - alkotásaként. /mti/

bb. 9. „a sárkány,, - a bábszínházban

i pr/gk/sr/gy/la

1967. október 13.

levgyenyij szvaronak, a modern orosz drámairodalom egyik legeredetibb egyéniségének „a sárkány,, című darabját műsorra tűzi az állami bábszínház társulata. a középkori mesejátékokra épített fordultatos komédiát - amelyet 1943-ban fejezték be írója - a színház dramaturgiája alakította bábszínházi darabbá. a bemutatóra - október 22 -én - a szovjet-orsz drámák hetének egyik eseményeként kerül sor. /mti/

- 6 -

bb 10. az év végéig megérkeznek Leningrádból a baross téri mozgólépcsők - szovjet szakemberek a budapesti metróról

i hbj/hné-lm ie

1967. október 13.

szovjet szakértők tárgyaltak néhány napig a földalatti vasút vállalat vezetőivel a mozgólépcsők szállításáról. a budapesti metróhoz ugyanis a szovjetunióból vásároljuk a műszakilag bonyolult mozgólépcső-berendezéseket és alkatrészeket. a tárgyalásokról, a tapasztalatokról v.j. petrovics, a leningrádi kotljakov mozgólépcsőgyár igazgatója, sz.a. szimonovics, a mozgólépcsőket tervező iroda főmérnöke és m.a. mihajlovics, a masinexport képviselője a következőket mondta az mti munkatársának:

- évekre nyulik vissza a budapesti és a leningrádi metrószakértők együttműködése. magyar mérnökök már korábban tárgyaltak mozgólépcsők szállításáról a kotljakov gyárban és most delegációnk ismerkedett a budapesti metróval, s a metró építésével kapcsolatban reánk váró feladatokkal. a metró megtekintése után delegációnk valamennyi tagjának meggyőződése, hogy a világ bármelyik tájáról érkező, bármilyen szigorú szakember is csak elismerését fejezheti ki a budapesti metró építőinek. magasfoku szakértelemmel oldották meg a tervezők és kivitelező mérnökök, az alagutépítő szakmunkások ezt a budapesten nagyon bonyolult, igen nagy körülményeket igénylő feladatot. külön is kell szólni az astoria mélyállomás kialakításáról. ilyen objektumot, ilyen hatalmas földalatti térséget építeni a talajvíz állandó távoltartásával - komoly műszaki teljesítmény. az is megragadta figyelmünket, hogy a földalatti tervezői időben és gondos felmérés alapján tervezik és alakítják ki a kiszolgáló üzemegységeket, mind például a fehér uti kocsiszint, amely minden kívánalomnak megfelel. budapest világvárosi forgalma - úgy látjuk - megköveteli a korszerű földalatti hálózatot. nem lehet ugyanis eléggé hangsúlyozni, hogy a tömegközlekedés fejlesztése metró-hálózat fejlesztés nélkül elképzelhetetlen. bizonyos, hogy a kiváló magyar földalatti építők, munkások és mérnökök, még olyan nehéz geológiai viszonyok között is, mint amilyen budapesten található megépítik a nagy metró-hálózatot.

- a budapesti metróhoz, a mélyállomások és a felszín alatti csarnokok közötti közlekedésre gyárunk szállítja a mozgólépcsőket, amelyek a ferde alagutakba kerülnek. eddig a szovjetunió négy városában - moszkvában, leningrádban, kijevben és tbilisizben - építették a földalatti mozgólépcsőket s az ideiglenesen szállítunk bakuba is.

/folyt.köv./  
8.50/ju

-7-

bb 9-10 P



bb 10. / az év végéig... 1. folyt. /-ju

a nikex és a msinoexport közötti megegyezés alapján a budapesti metró 1970-ben átadásra kerülő négy-, baross téri, blaha ujjai téri, astória és a deák téri - mélyállomására kerül gyártásból összesen 15 mozgólépcső. / ebből hat a deák térre. / ezek a mozgólépcsők műszakilag hasonlóak a moszkvában illetve a többi szovjet városban már működőkhöz. ott azonban a mélyállomásokkal egyidejűleg tervezték a mozgólépcsőket. budapesten viszont már megépített földalatti térséghez kell kialakítani a mozgólépcsőket, s ez azt jelenti, hogy egyes gépegységeket, elektromos állomásokot, stb., másként és máshol kell elhelyezni, mint a moszkvai mélyállomásokon. mindezt mostani tanulmányutunkon is felmértük.

a baross téren kerül kiprobálásra az általunk szállított első mozgólépcső. a nagy októberi forradalom jubileuma alkalmából úgy szerveztük meg munkánkat, hogy a Leningrádi kotljakov gyárból még az idén minden alkatrész budapestre érkezék. nálunk egy-egy mozgólépcső berendezés szerelése 45-90 napot igényel. budapesten akadhatnak speciális problémák, mégis úgy gondolom, hogy az év elején megkezdődhet a szerelés, májusban pedig a próbaüzem. a szerelésnél műszaki tanácsokat adunk az ém gép- és felvonószereplő vállalat dolgozóinak, s még a próbaüzem kezdetéig magyar karbantartókat is kiképezünk. bizonyosra vesszük, hogy további jó kapcsolatot sikerül fenntartani a földalatti vasút vállalattal és mi is hozzájárulhatunk a már eddig oly szépen kialakított budapesti metró 1970-ben sorra kerülő üzembehelyezéséhez. /mti/

..

bb 11. magyar gyártmányok a brnoi ,, inteco 67,, nemzetközi szakkiállításon

i sz tr-ju ie

1967. október 13.

a kereskedelmi-vendéglátóipari berendezések brnoban rövidesen sorra kerülő nemzetközi szakkiállítására két magyar külkereskedelmi vállalat, a konsumex és a transelektro nevezett be. az október 20-tól 26-ig tartó kiállításon a konsumex új exportcikkével, az ugynevezett csapos modul rendszerű, önhordó áruházi berendezéssel jeletkezik.

/ folyt. köv. /  
9.00/ju

-8-

cal 9408

bb 11. / magyar gyártmányok... 1. folyt. /-ju

a konsumex a kereskedelmi berendezéseket és gépeket gyártó vállalattal, a keripar-ral együttesen olyan korszerű elemeket mutat be, amelyeket mindössze ötféle alkatrészből maguk az eladók is könnyűszerrel alakíthatnak ki elárúsító részleggé. az igényjellegnek megfelelően például konfekciócikkéket, rövidárukat, fonalat tároló kínáló rekeszeket, fiókokat, kalapfüggesztőket, vagy tükörhátteres illatszerállványokat építhetnek, rendezhetnek be.

a transelektro a csehszlovákiában is már jólismert és keresett gyártmányainak új változatait sorakoztatja fel. bemutat többek között háztartási elektromos készülékeket, kávéfőzőket, porszívókat, hűtőgépeket, mosógépeket, centrifugákat, a vendéglátóipari felszerelések közül pedig presszógépeket, kávéőrleket, mélyhűtő pultokat, italhűtőt, grill-sütőket és univerzális konyhagépet küldött a nagy érdeklődésre számottartó szakkiállításra. /mti/

..

bb 12. szabálytalan vezetés, halálos baleset

i bc/lk-ju sr

1967. október 13.

ádámszki józsef 23 éves autóbuszsofőr, amikor egy 54/b jelzésű autóbuszal a XIX. kerületi petőfi térnél a hungaria utra haladt, szabálytalanul, nagy ivben kanyarodott jobbra, s úgy változtatott forgalmi sávot, hogy zavarta egy, az igénybe venni kívánt sávban kerékpározó 11 éves fiú közlekedését. az autóbusz elütötte a gyermeket, aki az elszenvedett sérülések következtében a helyszínen meghalt.

a központi kerületi bíróság ádámszki józsefet kétévi és kéthónapi szabadságvesztésre ítélte, s öt évre eltiltotta a gépjárművezetéstől. /mti/

..

9.10/szb

-9-

cal 9408

bb 13. régészeti lelet „figyelmeztetése,”

a- vid kz/sk-lm la

1967. október 13.

egy geológus csoport cölöpépitményt talált a balatonba ömlő zala folyónál. a régészek ezzel kapcsolatban megindult vizsgálatai eldöntötték a zala folyó hordalékával, illetve a balaton feltöltődésére gyakorolt hatásával kapcsolatos régi vitát. a régészek megállapításai szerint ugyanis a 18. századtól nem kevesebb, mint négyméteres üledékréteg halmozódott fel a zala felső folyása mentén. ebből kétségtelen, hogy a folyó minden eddigi megállapítást felülmúló mennyiségű hordalék lerakására képes, következésképp a balatonra gyakorolt veszélye is nagyobb, mint eddig vélték. a korábbi feltevések e kétségtelen cáfolata nyomán szükségessé vált, hogy újra, az eddiginél behatódobban megvizsgálják a zala hatását a balatonra./mti/

-. -

bb 14. megkezdték a szentendrei szabadtéri néprajzi muzeum részletes rendezési tervének kidolgozását

i sb/lk-lm ie

1967. október 13.

szentendre északnyugati szélénél, a szabadság forrás környékének 44,5 hektárnyi területén kap helyet az ország központi szabadtéri néprajzi muzeuma, a magyar skansen, amelynek látogatói történetileg hiteles formában, s természetes környezetben láthatják majd a hazai népi építészet valamennyi jellegzetes emlékét. egy helyen tanulmányozhatják majd az ország 16 néprajzi tájának - sárköz, kalocsa, örség, göcsej, balatonvidék, nyírség, stb - sajátos népi izlését, művészetét és munkáját bemutató lakó- és gazdasági épületeket. témák szerinti csoportosításban tekinthetik meg a pásztorépitményeket, a borospincéket, a hajó-, vízi- és szélmalomokat, a favágók, a dinnyecsöszök, a szén- és mészegetők kunyhóit, csárdát, halásztanyát, s egy tipikus régi faluközpontot.

a többszáz népi építészeti emlék és az új kiállítási épület, az étterem, az eszpresszó, a büfék, az emléktárgyárúsító pavilonok, valamint az utak, elrendezése, helyük megválasztása rendkívül körültekintő, szakszerű tervezési munkát követel. ezért az építésügyi- és városfejlesztési minisztérium megbízásából megírt pályázatot írt ki az országos műemlékvédelmi felügyelőség. a pályázat első szakasza most lezárult azzal, hogy a munkára felkért nyolc tervezői közösségnek - a szabadtéri muzeumok és népi emlékek kiváló szakértőinek - pályaműveit értékelték. a három legjobb terv szerzőit, simányi frigyest, kaszta dénes és tóth dezső tervezői közösséget, továbbá a pállás és zilahy istván építész-párt meghívták a pályázat második szakaszában előírt versenymunka elvégzésére, a szabadtéri néprajzi muzeum teljes és részletes rendezési tervének elkészítésére.

/folyt.köv./

9.20/e

-10-

9.20/e

bb 14. / megkezdték a... 1. folyt. /-ju

az európai szabadtéri néprajzi muzeumok jelentős ideforgalmi központok, amelyeket nagy tömegek keresnek fel. a szentendrei magyar skansen látogatóinak számát távolabban évi 300 000-re becsülik, s feltehető, hogy csúcspontkor időről időre majd egyszerre 10 000 ember tartozkodik ebben a nagy néprajzi faluban. ezért a tervezés második ütemében nagy gondot kell fordítani a látogatók érkezésének, fogadásának zavartalan lebonyolításához szükséges létesítményekre. így autóbussz pályaudvart, iránytaxi-állomást, s nyolcszáz gépkocsinak és harminc autóbussznak parkolóhelyet kell tervezni, a néprajzi muzeum területén pedig csak a gyalogos forgalomnak és a mikrobuszjáratoknak megfelelő utálózatot kell kialakítani. a pályázat első szakaszában kidolgozott tervekből kitűnt, hogy az előirányzott mesterséges tó helyének megválasztása a parkosítás és a különböző tájegységek logikus sorrendjének, a tájhatárok hangulatos kapcsolódásának biztosítása a tervezés második szakaszában különösen fontos rendezési feladat. /mti/

-. -

bb 15. délszaki gyümölcsök a szegedi botanikus kertben

vid kz/sk-ju ká

1967. október 13.

a szegedi józsef attila tudományegyetem botanikus kertjében délszaki gyümölcsök teremnek. a nagy üvegházban súlyos fűrtöket érlel a dél-kinából származó törpe banánfa. a termések már sárgulnak. a törpe banán érdekessége, hogy a gyümölcs beérése után az anyanövény elpusztul, s a sarját nevelik tovább. a dél-arábiai kávécsereje is bő termést hozott. hasonlóképpen kitett magáért a fűvészkert 60 éves citromfája és a 30 dekás óriás gyümölcsöket érlelő narancsfa is. /mti/

-. -

9.25;ju

9.25 P

-11-

bb 17. könyv a magyar pedagógiatörténet egyik érdekes korszakáról

a vid fm/sk-ju ká

1967. október 13.

Dr. Regős János, a szombathelyi tanítóképző igazgató-helyettese könyvet írt a magyar pedagógiatörténet egyik legérdekesebb és eddig alig feltárt korszakáról, a kiegyezést követő két évtizedről. Ezek az évek sorsdöntőek voltak népoktasunkban. az 1868. évi népoktatási törvény a felekezeti iskolákkal szemben az ugynevezett községi iskolákat helyezte előtérbe, amelyeket vallási hovatartozásuktól függetlenül járhattak a tanulók. Eötvös Józsefnek, a nagy kulturpolitikusnak, a kiegyezés kora első kultuszminiszterének koncepciói realizálódtak a törvényben. a lakosság által fenntartott és államsegéllyel működött községi tanintézetek helyet adtak a természettudományoknak. de az oktatás - elsősorban az egyház egyre fokozódó nyomására - nem tölthették be a hozzá fűzött reményeket.

a könyv, amely a vasi szemle könyvtár-sorozatának első kötete, hézagpótló munka az egységes magyar pedagógiatörténet tanulmányozásához. /mti/

--

bb 18. új radioizotopos magyar műszer

a vid szf/tné-ju ká

1967. október 13.

sikerrel használják a hazai üzemekben azt az izotopos mérőműszert, amely iránt most szovjet szakemberek is érdeklődnek. a készüléket a veszprémi nehézipari kutatóintézet munkatársai készítették, akiknek korábban gondot okozott a rozsdától elvékonyodott vegyipari berendezések vizsgálata. a hibák, a korróziós nyomok legtöbbször a berendezések belső falazatán keletkeztek, de pontos helyüket csak akkor tudták megállapítani, ha kibontották a falazatát, vagy mintát vettek a csővezetékekből. az intézet új műszere a kobalt 60-as radioizotop „fényével” világítja át a vizsgált berendezést és felfedi a korrózió okozta elvékonyodást. /mti/

--

9.25/Lm

- 12 -

bb 16. az októberi szocialista forradalom jubileumára: élüzem szinten baranya öt legnagyobb gépjavító állomása

a vid/kz-sk-lm ká

1967. október 13.

Baranya megye öt legnagyobb gépjavító állomásán - a mágoocsin, a pécsváradin, a szigetvárin, a vajszlóin és a villányin - a munkáskollektíva elhatározta, hogy élüzem szintet ér el az októberi szocialista forradalom jubileumának tiszteletére. az élüzem szint magas követelményeket támaszt. megköveteli a legalább 110 százalékos termelési eredményt, számottevő anyagtakarékosságot és az üzemi balesetek számának csökkentését. a múlt évben csupán a villányi gépjavító állomásnak sikerült elérnie ezt a szintet, az idén viszont a jubileumi verseny lendületében már mind az öt üzem ezen a szinten termel. a villányiak már szeptember közepén teljesítették 1967. évi eredményességi tervüket. november 7-i vállalásuk sikerét csupán egy tényező veszélyeztette. kombájnolási tervüket ugyanis a nyáron nem tudták teljesíteni, mivel a termelőszövetkezetek saját kombájnparkjuk bővülése miatt kevésbé szorultak rá külső segítségre. a gépjavító állomás dolgozói ezért most 30 kombájnnal bekapcsolódtak a kukorica betakarításba így pótolják az említett elmaradást. a jubileumi versenyt kiterjesztették az új technológiai eljárások bevezetésére, a munkafolyamatok korszerűsítésére is. mágoocsin modern hibaelhárító kocsit szerkesztettek, amely olyan nagy feltűnést keltett az országos mezőgazdasági kiállításon, hogy már eddig 60 üzem adott rá megrendelést. vajszlón korszerű pótkocsi-javító szalagot alakítottak ki és a legnehezebb munkamozzanatokat automatizálták. szigetvárott pedig olyan javítóműhelyt rendeznek be az év végéig, amely alkalmas lesz a megye összes kombájnainak javítására, karbantartására. /mti/

--

bb 19. az amortizációs alap kedvező hatása - korszerűsödik a szőlőtermelés a balaton-vidéken

a vid kz/sk-lm ká

1967. október 13.

a gépi amortizációs alap képzése, illetve ésszerű és önálló felhasználása szembevethető változásokat hozott a balatoni borvidéken. az elmúlt évek átlagához viszonyítva több mint kétszeresére nőtt a kereslet a szőlőművelő- és feldolgozó gépek iránt. az eddigi összesítések szerint a vidék nagyüzemei és háztáji gazdaságai az év eddigi részében több mint ötmillió forintot költöttek ilyen célokra. a vásárlásokat alaposan megfontolták.

/folyt.köv./

ca 10:00 P

- 13 -

DD 19. /az amortizációs... 1. folyt./-Lm

ez kifejezésre jut abban is, hogy több, a korábbi elosztásos rendszerben alig használt gép, előtérbe került. így például a bolgár vidéki szőlőgazdák kérésére hozta be a kereskedelem azt a bolgár láncfalas kistraktort, amit altalajlazításra, nyitásra, szedésre, permetezésre és porozásra egyaránt használhatnak. hasonlóképpen közkedveltek lettek az új típusú függesztett permetezőgépek is. ezeket főképpen azért vásárolták szívesen, mert a a mérédek-lejtőjú hegyvidéki szőlőkben is könnyen fordulnak. a háztáji termelők 2,5 ezer háti permetezőgépet, csaknem 1000 szőlőprést és 100 szőlőzuzót vásároltak./mti/

bb 20. a mezőgazdasági üzemek a legnagyobb vízfogyasztók szolnok megyében

a-vid kz/sk-lm ká

1967. október 13.

érdekes vízmérleget készített szolnok megye vízfogyasztásáról a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság. a megye, amely korábban vízben egyik legszegényebb területe volt az országnak, ma már 350 millió köbmétert használ fel évente. a statisztikai adatok szerint a legnagyobb vízfogyasztók a mezőgazdasági üzemek. a nagyüzemi öntözéshez, valamint az állattenyésztő telepek vízellátásához évente 300 millió köbméter vizet használnak fel. az ipari üzemek vízszükségletét 36 millió köbméterrel fedezik, míg a lakosság ivóvíz felhasználása 14 millió köbméter. a megye fejlődésével párhuzamosan a vízigény is növekszik, 1980-ra több mint egymilliárd köbméter vízre lesz szükség. a nagy vízkészlet biztosítására távlati terv készül. az épülő kiskörei vízlépcső 400 millió köbméter vizet befogadó tárolója több mint 500 000 hold mezőgazdasági terület öntözéséhez biztosít lehetőséget. megépítik az atrácsi tárolót és elkészül a tiszafüred-kócsi mesterséges tó. ez a tároló csaknem 67 millió köbméter vizet tartalmaz és a nagykunság szárazabb részét, karcag térségét látja el öntöző vízzel. az atrácsi tároló öcsöd határában mintegy másfélezer hold nagyságu terület öntözését biztosítja./mti/

9.30/Lm 10.12.19

- 14 -

bb 21. somló környéki tájmuzeum túskeváron

a-vid-fm/tné-ju ká

1967. október 13.

a veszprém megyei túskeváron új, önálló épületet kapott a somló vidéki helytörténeti muzeum. az új épületben két nagy teremben helyezték el a kiállítás anyagokat. a régészeti gyűjtemény a somló környék több ezer éves kultúrájának fejlődését szemlélteti. az utóbbi időben egyre több lelet kerül a muzeumba a környékbeli községekből is. nemrég az egykori pálos kolostor épületéből származó számos leletanyaggal és érdekes falmaradvánnyal gazdagodott a gyűjtemény. külön vitrinekben szemléltetik a környék néprajzát. egy másik gyűjtemény túskevár fejlődését mutatja be. előkerültek a legrégebbi szőlészeti munkaeszközök- és használati tárgyak is. bemutatják továbbá a nagymultu gelencséripar fejlődését, a régi és a mai fazekesmunkákat. a muzeum oklevél- és dokumentumgyűjteménnyel is rendelkezik, s önálló tablók mutatja be a tanácsköztársaság helybeli emlékeit.

a helytörténeti muzeum rövidesen újabb kiállításokkal bővül: a fazekasipar és a szőlőművelés mellett az egykor virágzó takácscéhnak állítanak emléket. a muzeum udvarán a földművelés legrégebbi tárgyi emlékeit állították ki./mti/

bb 22. évszázados községi jegyzőkönyvek debrecenben

a-vid-fm/tné-ju ká

1967. október 13.

a debreceni állami levéltárban őrzik az egykori hajdukerületből és bihar vármegye területéről származó községi jegyzőkönyveket. a legrégebbi jegyzőkönyv a xvi. századból való. ezek a fennmaradt iratok értékes adatokat tartalmaznak a községek múltjáról.

a kutatók számára most könnyebben hozzáférhetővé teszik a demográfiai és szociológiai adatok gyűjtését, s rendezik az évszázados jegyzőkönyveket. eddig 25 község iratanyagának rendezésével készültek el. előkerült többek között olyan irat sárrétudvari községből, amely a rákóczi korból származik. a jobbágyok és zsellérek életéről, a magántulajdoni telekrendszer kialakulásáról, valamint a munkásmozgalom kialakulásának időszakáról és tevékenységéről egyaránt szerepelnek adatok a régi iratokban./mti/

9.45/ju 10.12.19

-15-

bb 23. az országos baromfiipari vállalat újdonsága: a sütésre készen csomagolt libahus

a vid kz/sk-lm ká

1967. október 13.

az alföld nagy víziszárnyas tenyésztő gazdaságaiból megkezdődött a folyamatos szállítás az országos baromfiipari vállalat torókszentmiklósi gyáregységébe. a korszerűsített üzemben megindult a liba-feldolgozási idény. az idényben 280 000 libát dolgoznak fel, 25 százalékkal többet, mint tavaly. a hazai és külföldi vásárlók igényei szerint a libahust választékosan készítik elő értékesítésre. újdonságuk a sütésre készen csomagolt libahus. a külföldi vásárlók különösen a kisebb testű négy- és fél kilós libákat szeretik egészben kistüni, ezért zömüket ezeket a fajtákat csomagolják. a sütnivaló libából 100.000-et exportálnak. a libamellét kicsontolva jegelik és szállítják, ezzel a módszerrel izletesebb, porhanyósabb állapotban kerül a fogyasztók asztalára./mti/

--

bb 24. befejeződött az ország egyik legkorszerűbb vasuti távközlési csomópontjának építése

a vid szf/sk-lm ká

1967. október 13.

a szolnoki vasutállomáson, az alföld nagy vasuti csomópontján, a rekonstrukció szerves részeként befejeződött az ország egyik legkorszerűbb vasuti távközlési csomópontjának építőipari munkája. a csaknem hétmillió forintos beruházással készült épület és technikai berendezése megfelel egy közepes nagyságú város távbeszélő központjának. a jelenlegi korszerűtlen, 200 vonalas távbeszélő központot 600 vonalas modern csomópont váltja fel. a telefonhálózat mellett külön távlevélasztó erősítő állomás és telex-berendezés is működik. az új központ technikai berendezéseinek szerelése megkezdődött, s az év végén üzembe helyezik azokat. technikai újdonságként szolnokról bármikor közvetlen összeköttetést lehet majd teremteni az ország bármelyik vasutállomásával, sőt vasuti órházával is. az üzembehelyezéssel lényegesen meggyorsul a nagy vasutállomás munkájának irányítása és jobb lesz az együttműködés a társállomásokkal./mti/

--

9.50/Lm

- 16 -

10.00 p

bb 25. kísérleti víztisztító berendezés a keleti főcsatormán

a vid kz/sk-lm ká

1967. október 13.

debrecen gyorsan növekvő vízigényét a következő években a keleti főcsatorna vizének bevezetésével szándékoznak megoldani. a tiszta vizének biológiai összetétele azonban a keleti főcsatornában lényegesen megváltozik s ezért felhasználása előtt sok problémát kell tisztáznok a szakembereknek. a célból építették és szerelték fel balmazújváros határában azt a kísérleti víztisztító berendezést, amely három víztisztítási módszer 38 variációjának kipróbálására ad lehetőséget. a kísérletek első sorában azt a fő kérdést tisztázzák, alkalmassá tehető-e a keleti főcsatorna vize emberi fogyasztásra./mti/

--

bb 26 közlekedési balesetek

t fe/j-lm bs

1967. október 13.

Lajoskomárom határában a dűlőuton ittasan vezette a helyi győzelem tsz traktorát szántó lajos 43 éves traktoros. a jármű felborult, s szántó a helyszínen meghalt.

debrecenben, a vágóhidra vezető iparvágány keresztezésében összeütközött egy villamos és egy tolatómozdony. a karambol következtében a villamos utasai közül egy személy súlyosan, három könnyebben megsérült. a baleset okának megállapítására vizsgálat indult./mti/

--

bb 27. agyonsujtotta a leomló fal

t fe/j-lm bs

1967. október 13.

rakamaz községben losonczi jános 52 éves cipész apósa házának lebontását irányította. munka közben a fal ráomlott apósára, cseh mátyás 78 éves nyugdíjasra, aki olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházba szállítás után meghalt. a rendőrség a halálos baleset ügyében vizsgálatot indított./mti/

--

10.30/Lm

- 17 -

10.50 p

bb 28. holtan találták a borospincében

t fe/j-ju bs

1967. október 13.

Bauer István 68 éves nyugdíjast a baranya megyei hásságydülőben, a vizsgálat eddigi megállapítása szerint az idős ember halálát a must erjedésekor keletkezett szénmonoxid okozta. a baleset ügyében a vizsgálat tovább folyik. /mti/

--

bb 29. 5lt a háboruból visszamaradt gránát

t fe/j-ju bs

1967. október 13.

a kalocsai asztalos- és építőipari ktsz munkásai a második világháborúból visszamaradt kézigranátot találtak. balatonalmire 18 éves kőművesegéd kalapácsával ráütött a gránátra, amely felrobbant, balatoni olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. egy másik munkást súlyos sérüléssel szállították kórházba. /mti/

--

bb 30. magyar-szovjet földtani tárgyalás

ju bs

1967. október 13.

pénteken a központi földtani hivatalban magyar-szovjet földtani együttműködési tárgyalás kezdődött, amelynek keretében megvitatják az 1968 évi közös kutatási programot.

a magyar küldöttséget dr. kertai györgy akadémiai levelező tag a központi földtani hivatal elnöke, a szovjet delegációt pedig a. v. szidorenko akadémikus, a szovjetunió geológiai minisztere vezeti. /mti/

--

bb 31. a lottó e heti nyerőszámai

lk-ju bs

1967. október 13.

a sportfogadási és lottó igazgatóság tájékoztatása szerint berettyóújfalun, a községi művelődési otthonban megtartott lottósorsoláson a 41. játékhéten a következő számokat húzták ki:

10, 39, 54, 72, 73.

/mti/

10.50/lm

--  
- 18 -

1272 P

bb 34. időjárásjelentés

mti-lm -cz

1967. október 13.

a meteorológiai intézet jelenti október 13-án, pénteken délután 12 órakor:

enyhe, párás idő

a nedves, óceáni levegő ma hajnalra elárasztotta a brit-gszigsteket, franciaországot és tovább folytatja útját skandinávia fölé. vonulása során élénk nyugatias széllel többfelé esőt, helyenkint zivatarokat okozott. közép-európában, valamint a szovjetunió európai területének déli felén leszálló mozgással csendes, a déli órákig többfelé ködös az idő. a nappali hőmérsékletek európa nagy részén továbbra is 4-8 fokkal magasabbak, mint az előző évek átlagai.

hazánkban csütörtökön felhős, párás volt az idő. csak néhány helyen hullott jelentéktelen mennyiségű, ködszitalásból eredő, csapadék. a hőmérséklet napközben az ország északi felében az erősen ködös helyeken 16-18, máshol 20-25 fokra emelkedett. pénteken hajnalban 6-12 fokra hűlt le a levegő. a délelőtti folyamán változóan felhős, több helyen még ködös, erősen párás volt az idő. 11 órára 13-22 fokos hőmérsékletek alakultak ki.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 14,9 fok volt, 3,2 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 18 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 767 mm, alig változik.

várható időjárás szombaton estig: pénteken változóan felhős, párás, helyenkint ködös idő, eső nélkül. szombaton a dunántulon növekvő felhőzet, a délutáni óráktól kezdve szórva-nyos eső lehet. mérsékelt, időnként megélénkülő déli, délnyugati szél. enyhe marad az idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 7-12, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: 19-24 fok között.

a duna vízállása budapestnél 220 cm./mti/

--

13.15/szb

1272 P

-19-

bb 32. egy időben végzett az őszi vetésével a magyar és csehszlovák testvérszövetkezet - hatézeres Libatelep az ipolyszka-szokoleci szövetkezetben magyar tapasztalatok alapján

L vid -szf/tné-ju ká

1967. október 13.

testvéri barátságának és sokoldalú együttműködésének hat éves fennállását ünnepelte két országhatármenti testvérszövetkezet: az érsekvadkerti magyar-csehszlovák barátság és az ipolyszka-szokoleci csehszlovák-magyar barátság termelőség-szövetkezet, mindkét közös gazdaság tagsága bekapcsolódott a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulóját köszöntő jubileumi versenybe, s együttes jelentést adtak ki az őszi munkák előrehaladásáról, a csehszlovák és magyar versenytársak pénteken egy időben végezték az őszi vetésével, az érsekvadkerti több mint másfélezer holdon tették földbe az őszi magvát, hasonló területen az ipolyszka-szokoleciek is.

érsekvadkerten a nemrég átadott 116 férőhelyes tehénistálló után most készült el a 96 férőhelyes borjunevelő, az ipolyszka-szokoleci gazdaságbeliek pedig a magyarországról kapott szakmai segítségre utalva arról adtak számot, hogy szépen jövedelmező hatézeres Libatelepet alakítottak ki, a csehszlovák szövetkezet vezető szakemberei most egy évre egerszóláton tanulmányozták a Libatelepi kísérletet, és a gödöllői agrártudományi egyetem kisállattenyésztő szakembereitől is tanácsokat kértek. /mti/

bb 33. korszerű darabáru tranzit telepet adtak át tatán

vid szf/sk-ju ká

1967. október 13.

meggyorsítja a háztól-házig szállítást az a korszerű tranzit telep, amelyet pénteken adtak át rendeltetésének tatán, az egymillió forint értékű darabáru raktár felépítését az tette szükségessé, hogy ebben az évben komárom megyében is bevezették az aköv-máv közös szolgáltatását, a darabáru háztól-házig szállítását, az új szállítási akcióval a megye legkisebb faluját is bekapcsolták a gyors csomag-forgalomba a menetrendszerint közlekedő gépkocsik egy-egy falut hetente többször is érintenek és nemcsak a közületek, hanem a lakosság megrendeléseit is házhoz szállítják, a közös vállalkozással máris háromszorosára emelkedett a megyében a darabáru forgalom. /mti/

13.20/szb

-20-

L vofenek

13.20 p

bb 35. bravuros termelési eredmény a tvk jubileumi versenyében

L vid szf/sk-lm ká

1967. október 13.

fontos népgazdasági feladatot oldott meg a tiszai vegyikombinát kollektívája a jubileumi versenyben.

a nyári hónapokban testvérüzemük, a borsodi vegyikombinát egyik új berendezése meghibásodott, emiatt ammóniagyártási tervét nem tudta teljesíteni, a tvk dolgozói elhatározták, hogy testvérüzemük segítségére sietnek és az év végéig a terven felül vállalt 11 000 tonna helyett 20 000 tonna cseppfolyós ammóniát állítanak elő és az alapanyag-többlet nagy részét kazincbarcikára küldik, a műszaki és fizikai dolgozók bátor kezdeményezésekkel számos „technikai bravurnak”, „számító intézkedést” tettek, módosításokkal növelték az ammóniagyártó csarnok legfontosabb gépi berendezéseinek, a metánbontóknak és az óriás kompresszoroknak a hatásfokát és a gyár bővítése során határidő előtt üzembehelyeztek két gázkompresszort, munkába állították tovább a negyedik metánbontót, a második levegő szétválasztót és működtetni kezdték egy nitrogén mosóberendezést is, az új berendezésekkel a magyar nitrogéniparban egyedülálló eredményt értek el, naponta több cseppfolyós ammóniát készítenek, mint a borsodi vegyikombinát és a péti nitrogénművek együttesen, szeptember 21-e óta a korábbi 460 tonna helyett naponta átlag 550 tonna cseppfolyós ammóniát állítanak elő, de ebből híg-savüzemük és ammónitrát gyáruk, jelenleg mindössze 340 tonnát képes feldolgozni, így a terven felül gyártott napi 210 tonnás ammónia-többletből 120 tonnát kazincbarcikára, 40 tonnát pétre szállítanak, a fennmaradt mennyiséget pedig külföldön értékesítik.

a tvk nitrogén műtrágyagyárának dolgozói a jubileumi verseny eddigi szakaszában terven felül több mint 80 millió forint értékű ammóniát adtak a népgazdaságnak. /mti/

13.55/ju

14.20 p

-21-

kk

bb 36. kgst- szakosítás alapján magyarországi 57 féle gépet exportál.

13.50/Lm

1967. október 13.

a központi statisztikai hivatal érdekes kimutatást készített arról, hogyan alakul a gépipari termékek gyártásának szakosítása a kgst-országok között. eszerint a tagállamok eddig összesen 1613 féle gépi berendezés gyártásának szakosításában állapodtak meg. hazánkra az 1613 féle gyártmányból 233 jut, 19-cel több, mint három évvel ezelőtti.

a magyar ipar a többi szocialista országhoz hasonlóan természetesen csak fokozatosan tudja bevezetni a szakosított cikkek gyártását, realizálni a megállapodás nyújtotta lehetőségeket. a szakosított gépek közül a magyar ipar pillanatnyilag 81 félért gyárt, s ebből a külkereskedelem 57-et exportál. gépexportunknak ma még csak kis részét - mintegy 12 százalékát - teszik ki a szakosított gyártmányok, nagyobbik részét szakosítás nélkül gyártja iparunk. a kgst ajánlások alapján gyártott gépekből viszont nemcsak a szocialista országokba, hanem más államokba is szállítunk kisebb-nagyobb mennyiséget.

exportgépeink túlnyomó többségét - 86, 2 százalékát - a kgst-országok vásárolják meg. legnagyobb vásárlónk a szovjetunió, ő veszi meg gépeink 58,3 százalékát. második az ndk 13,7 majd csehszlovákia következik 12,7 százalékos részaránnyal.

a kgst-országok közül csehszlovákiában a legnagyobb a gépek külkereskedelmi jelentősége, - tavaly az ország teljes exportjának 49 százalékát tették ki a gépi berendezések. majd nem ugyanakkora - 48,8 százalékos - az arány az ndk-ban, míg Lengyelországban 35,3, magyarországon 33,3, Bulgáriában 25,5 a szovjetunióban 20,8, Romániában 17,3, százalékát teszi ki a gépexport az ország teljes kivitelének.

import szempontjából Romániában a legnagyobb a gépek jelentősége: behozataluknak 41 százaléka gép. hazánk importjából 30,4 százalék a gép és gépi berendezés. a kgst-országokból vásárolt gépeinknek 42 százalékát a szovjetunióból, 25,2 százalékát az ndk-ból, 16,4 százalékát csehszlovákiából, 11 százalékát Lengyelországból, a többit Bulgáriából és Romániából hozzuk be. hazánk egyébként kevesebb gépet vásárol külföldön, mint amennyit exportál: gépexportunk 11,8 százalékkal magasabb, mint az import. /mti/

13.50/Lm

- 22 -

14.20 p

*mti*

bb 37. 50 mázsa béka

vid-szf/tné-Lm ká

1967. október 13.

az őszi köntösbe öltözött középtisza vidékéről esténként gazdag zsákmánnyal térnek haza a békafogó „expedíciók”. a miskolci békafogásban jelenleg 50 mázsanyi béka vár elszállításra. a tiszavidék nyenc csemegéjét, a rántott békacombot elsősorban a franciák és a svájciak kedvelik, ezért a szállítványok zömét oda irányítják. speciális ládába egyenként nyolc kilo békát csomagolnak. pénteken 15 mázsa béka „postázását” kezdték meg Franciaországba, illetve Svájcba. /mti/

bb 38. téli ujdonság: a harisnyacsizma - saját kezűleg cserélhető cipőfelsőrész

a vid szf/sk-Lm ká

1967. október 13.

a martfői tiszai cipőgyár kétnapos börzén mutatta be új gyártmányainak mintakollekcióját a kereskedelem szakembereinek. több mint 270 lábbeli fazont és típust vonultattak fel a bemutatón. két nap alatt másfélmillió pár cipőre, csizmára és más ujdonságra kötötték gyártási megrendelést. a bemutatott cikkek között különösen nagy sikert aratott a harisnyacsizma. a térdig, vagy térdnél felül érő, lábhoz simuló csizma nemcsak kényelmes, hanem télen nagyon praktikus is. a kereskedelem képviselői kérték, hogy már az idei téli szezonra gyártsák a harisnyacsizmát, amelyet eredetileg csak a jövő évre terveztek. igen tetszetős a különböző színű műlakk női cipők. csak a rózsaszín változatból 35 000 párra kaptak megrendelést. a mokaszin cipő választékát úgy bővítették, hogy egy-egy pár cipőhöz három színben készítenek felsőrészt és viselője tetszés szerint saját kezűleg cserélheti. /mti/

bb 39. négyszáz mázsa holdankénti cukorrépatermés

vid-szf/tné-Lm bs

1967. október 13.

az idei szokatlanul száraz nyarat követő őszi kellemes meglepetéssel szolgált a zalaai termelészövetkezeteknek. a jó gabonatermésen kívül a kapásnövények termése is kielégítő, helyenként pedig kiugróan nagy. a zalacsányi termelészövetkezet egyik 12 holdas táblájáról például átlag 400 mázsa cukorrépat takarítottak be. /mti/

14.00/Lm

- 23 -

14.20 p

*mti*

bb 40. „ balaton,, tv-készülékek csehszlovákiának

a vid szf/sk-ju ká

1967. október 13.

a csehszlovák vásárlóközönség kedveli a székesfehérvári villamosági-, televízió- és rádiókészülékek gyára tv-készülékeit. az utóbbi három évben 55.000 favorit és sztár gépet vásárolt a csehszlovák kereskedelem a virgy-ban. a televízió üzem most kezdte meg az egyik gyártó szalagon a 47 centiméter képátmérőjű, „ balaton,, készülékek gyártását csehszlovák rendelésre. a robbanásbiztos képernyőjű készülékekből 240-250 készül naponta. az év végéig 15.000 „ balatont,, szállít a virgy csehszlovákiának. a csehszlovák kereskedelem a jövő évre is nagyobb mennyiséget rendelt ebből a készülékekből. /mti/

bb 41. új nevek a buzaföldeken: libelulla, san prospero, mironovszkaja

b vid ká/sk-ju ká

1967. október 13.

új buzafajták magja hull a baranyai barázdákba a mostani őszön. három, nálunk eddig ismeretlen fajta kipróbálására váltakoztak a gazdaságok. a megye szakemberei azt remélik, hogy néhány éven belül ezekkel az új fajtákkal cserélhetik fel a mostaniakat. jelenleg a buza vetésterületének 65 százalékát a szovjet bezosztaja, 25 százalékát a magyar fertődi 293-as és 10 százalékát az olasz san pastore foglalja el. ez a fajtaarány eredményezte a baranyai buzatermelésben a „ frontáttörést,, a két év óta stabil 14 mázsa körüli termelőségű szövetkezeti és 20 mázsa körüli állami gazdasági buzaátlagot. a magas termés-hozamok - legalább egyharmad részben - az intenzív, bőtermő fajták elterjedésének köszönhetők. ezért is tulajdonítanak a baranyai szakemberek oly nagy jelentőséget az új fajták kipróbálásának. a megye legnagyobb és legjobb buzatermelő üzeme - a bolyi állami gazdaság - élenjár a kísérletezésben. az idén 5400 holdról átlag 23 mázsa búzát takarítottak be, ám a bolyi szakemberek biztosak abban, hogy az új, bővebben termő fajtákkal még nagyobb hozamokat érhetnek el. a libelulla nevű olasz fajtából 200 holdat vetettek be. mivel későbbi nemesítésű, mint a híres san pastore, várhatóan többet is terem. az ugyancsak olasz san prospero - a san pastore javított változata - az idén kis területen, majdnem 30 mázsa átlagtermést adott. most 300 holdon került földbe a magja. a termelőségű szövetkezetek is bekapcsolódtak a fajtakísérletekbe, sőt a két olasz fajtán kívül egy ígéretes szovjet búzát is kipróbálnak: a mironovszkaját. a kitűnő bezosztaja fajta javított változata ez - bővebben terem, szalmája szilárdabb és ellenállóbb a betegségekkel szemben. most hét közös gazdaságban 40 holdat vetettek belőle. /mti/

14.15/ju

14.15/P

-24-

KKK

bb 42. több mint 800.000 sertést vágtak le kilenc hónap alatt a fővárosban - 150 vagonnal növelik a szalámigyár kapacitását - sajtótájékoztató a budapesti husipar munkájáról.

4/3 ia bs

1967. október 13.

pénteken a budapesti husipari vállalat gubacsi uti szalámi gyárában sajtótájékoztatót ismertették a főváros husellátásáról gondoskodó, három éve összevont nagyvállalat tevékenységét, ezen belül a híres magyar szalámigyártás helyzetét.

németh károly, a vállalat termelési főmérnöke egyebek között elmondotta, hogy az év első kilenc hónapjában a megnövekedett igények alapján összeállított tervnél mintegy kétszázmillió forint értékű husáruval adtak többet a főváros lakosságának. háromnegyed év alatt egyebek között 832 520 sertést és 98 900 marhát vágtak le. a vállalat a hazai ellátás biztosításával egyidőben exporttervét 23,5 százalékkal túlteljesítette. eredményüket nagymértékben növeli az a tény, hogy a keresettebb, olcsóbb huskészítményekből is ki tudták elégíteni az igényeket. kilenc hónap alatt például 529 vagon úgynevezett vörösarut - parizert, virstlit, szafaládét, krinolint - készítettek, s ha valahol esetleg nem lehetett kapni, az elosztási hiányosság volt. a töltelék árak közül a legkelendőbb a lecsókolbász volt, 518 vagonnal került belülré az üzletekbe. a vártnál kisebb igény jelentkezett a tartósabb töltelékárak iránt, amelyekből - jóval a kapacitásuk alatt - 207 vagonnyit termeltek.

a tájékoztató második részében sárközi rudolf igazgató a jövőre 80 esztendőes budapesti szalámigyárat, a világhírű magyar szalámigyártás technológiáját mutatta be az újságíróknak. a gondos munka eredménye, hogy az idén kibocsátott szalámi minőségére egyetlen reklamáció sem érkezett, - még belföldről sem, pedig a hazai piac a külföldinél is igényesebb. a hazai mennyiségi igények kielégítésével egyébként is több gondja van a gyárnak, hiszen a szalámi árának másfél évvel ezelőtti emelkedése óta a kereslet igen változó. az árváltozás után körülbelül félévig visszaesett a szalámi-forgalom, azóta viszont - jóllehet az idén szeptemberben szintén némileg csökkent - a fogyasztás - alig győzik kapacitással. éppen a forgalom hullámzása kényszerítette az üzemet - s a szegedi szalámigyárat is - a gyorsabban beérő, mini-méretű kemping szalámi gyártására, amelyből eddig 20 vagonnal készítettek, s mind el is fogyott.

/ folyt.köv./

15.30/11  
15.12/P

- 25 -

KKK

bb. 42./több mint.../ 1. folyt./s

a budapesti szalámigyár jelenlegi évi termelése 280-300 vagon, aminek csaknem a felét exportálják. az állandóan növekvő igények kielégítése érdekében kezdték meg a 80 esztendőös üzem rekonstrukcióját, amit 1970-ig fejeznek be, s ezzel további 150 vagonnal növekszik a gyár kapacitása.

a megközelítően bemutatott újfajta kísérletüket, amely a valóság bőrből töltött szalámi végeinek deformálódását - az olyan sok vitára okot adó „csőrösödést”, van hivatva megszüntetni, a kísérlet lényege, hogy a szalámit nem spángára függesztve szárítják, hanem gumirozott hálóban, ugyancsak hasznos tanácsként mondták el a háziasszonyoknak, hogy a felvágott rud szalámi száraz, szellős helyen 90 napig is eláll, nem veszít értékéből és ízéből, ha a végére gumigyűrűvel teszerített nylon- sapkát tesznek./mti/

..

bb. 43. szenvedélyes viták a szakemberek közt: új lakónegyedeket építsünk-e, vagy az öreg városnegyedeket ujítsuk fel - óvakodni kell az uniformizálódástól - ne tervezzünk száz évre

t/hbj/hné/ie/1l/bs

1967. október 13.

napjaink egyik legégetőbb kérdése, nemcsak nálunk, hanem világszerte, a lakásépítés. erről tárgyalnak és vitatkoznak a szakemberek: építészek, városrendezők, szociológusok, közgazdászok, sőt még orvosok, biológusok, meteorológusok is hónapok óta az egyik leghivatottabb fórumon, a magyar urbanisztikai társulat vitaestéin. azt elemezték a többi között, hogy a lakáshiány megszüntetésére budapesten és a vidéki városokban, új lakótelepeket építsünk-e, vagy pedig a legtöbbször földszintes-kertes, nagyon elöregedett házak szanálásával alakítsunk ki a régi városrészek helyén modern városnegyedeket.

a magyar urbanisztikai társulat legutóbbi ülésén is erről vitatkoztak a szakemberek. dr. preisich gábor építész „a városi lakásépítés problémái”, címmel tartott vitaindító előadásában kifejtette a többi között: sokak véleménye szerint helyesebb lenne a városközponttól távol eső - például káposztásmezei, békásmegyeri, stb. - lakótelepek kialakítása helyett az elavult, valóban megöregedett városrészek, például a józsefváros, a víziváros, stb. felújításán, a rekonstrukcióján munkálkodni.

/folyt.köv./

15.45/1l

16.45P

- 26 -

nek

bb. 43. / szenvedélyes viták... 1. folyt. / 1l

az a vélemény is gyakran elhangzik, hogy az új lakótelepek építésénél kerülni kell az uniformizálást. meg kell szüntetni azt a megfontolást, hogy megjelenési formájukban például szegeden ugyanolyan lakótelepek alakuljanak, mint miskolcon, kazincbarcán, győrött, vagy éppen budapesten. érdemes vizsgálni azt is, hogy nagyjünk-e még egy-egy lakótelepen belül is üres telkeket egy-két évtizedig az időközben felmerülő építési igények kielégítésére.

a vitaindító előadás után szinte záporoztak a javaslatok. jónéhány szakember sürgette, hogy a telkek jobb kihasználására, amelyekből egyébként mind kevesebb lesz a fővárosban, sürüljen a városiasabbban kell az új városrészeket építeni. mező lajos, a fővárosi tanács építési- és városrendezési osztályának csoportvezetője azt szorgalmazta, hogy budapesten az új lakótelepek építésével egyidejűleg oldják meg az elavult városrészek rekonstrukcióját. óbudán például a szanálásra kerülő területeken a rekonstrukciót megelőzően úgy kell kialakítani a főgyűjtő csatornát és a főközlekedési utvonalakat, hogy az majd kiszolgálja a messze távlatokban épülő békásmegyeri nagy lakótelepet is.  
- ugy véljük - mondotta -, hogy egy-egy rekonstrukció, sőt városrendezési probléma megoldása során nem kell száz évre előre tervezni, mert ma még nem ismerhetjük az akkori igényeket, s addig az építőanyagokban, a tervezésben, a városok konstrukciójában sokminden változhat. a jövőre kell ugyan gondolni, de csak ésszerűen. s az is nagyon lényeges, hogy egy-egy városnegyed rekonstrukciója során nem szabad mindent elseperni, nemcsak a műemlék-épületeket, hanem még a viszonylag kevésbé modern, de használható lakóépületeket is meg kell tartani, ugyan csak meg kell tartani egy-egy városnegyed szerkezeti magját, s ha lehet, - a hangulatát is. az azonban bizonyos, hogy ma már a családi házak építésével budapesten a lakáshiányt leküzdeni nem lehet. dr. princz gyula építész azt hangsúlyozta, hogy akár így, akár úgy, de mindenképp a lakások számának szaporítását kell előtérbe helyezni, mert ezen a téren nagy az elmaradás. a szakemberek abban állapodtak meg, hogy ezt a fontos vitát folytatják és a társulatnál kialakult álláspontokat az illetékesek elé terjesztik./mti/

..

15.50/1l

16.45P

- 27 -

nek

bb. 44. a gazdasági mechanizmus reformjáról tárgyalt a nógrád megyei tanács

vid-szf/tné/ká/gy/bs

1967. október 13.

pénteken tartotta első őszi ülését salgótarjánban a nógrád megyei tanács. az ülésen a tanácsoknak az új gazdasági mechanizmus bevezetésével kapcsolatos feladataival, szerepével foglalkoztak. az előterjesztés és a vita alapján hozott határozati tanfolyamok, előadássorozatok szervezéséről intézkedik. kiemelti a megyei és városi tanácstagok részére szervezendő önkéntes tanácsakadémia fontosságát, amely a tit hatáskörében működik majd és politikai-gazdasági tárgyú előadásai a gazdasági reform összefüggéseivel, az új gazdaságirányítási rendszer közgazdasági, jogi, közigazgatási elveivel és gyakorlatával ismeretli meg a tanácsok tagjait./mti/

bb. 45. nagyobb kapacitású gépházat kap a miskolci vízmű

vid-szf/tné/ká/gy/bs

1967. október 13.

miskolc-tapolcán megkezdték a vízmű új gépházának építését. miskolc napi 35 000 köbméternyi vízfogyasztásának több mint 70 százalékát szolgáltatja a tapolcai vízmű, amelynek régi gépházát több mint fél évszázada építették. a már szinte ipari műemléknek számító gépház nem üzemeltethető gazdaságosan, emiatt a vízmű a megnövekedett vízigényeket képtelen kielégíteni. ezért határozták el az új gépház építését 15 millió forint költséggel.

a csaknem tíz méter hosszú, öt méter magas üzemcsarnokban a négy szivattyút a talajszint alá süllyeszti, mintegy négy méterre. így sokkal gazdaságosabban működtethető. a gáz- és áramenergia megrendelt szivattyúk hatásfoka a mostaniaknál sokkal jobb, s a jelenleg működő szivattyúkhoz képest mintegy 20 százalékos energia megtakarítást eredményeznek./mti/

16.35/11

16.40/11

- 28 -

*rk*

bb. 46. kormányrendelet a beruházások új rendjéről - lényegesen csökken a központi irányítás - január 1-én hatályát veszti a beruházási kódex

1/si/lk/1e/il/bs

1967. október 13.

a kormány az országos tervhivatal elnöke és a pénzügyminiszter előterjesztése alapján rendeletet adott ki a beruházások január 1-én életbe lépő új rendjéről. e rendelet magában foglalja a beruházásokat közvetlenül érintő államigazgatási és pénzügyi jogi szabályokat, s egyben hatályon kívül helyezi az 1961-ben kiadott beruházási kódex-et.

a rendelet kiterjed az állami vállalatok és egyéb állami gazdálkodó szervek, szövetkezetek / kivéve a mezőgazdasági szervezeteket/, költségvetési szervek és a társadalmi szervezetek beruházási tevékenységére. az új szabályozás alapvetően egyszerűsíti a beruházási folyamatot: csökken a központi irányítás, a vállalatok rugalmasabban, nagyobb felelősséggel valósíthatják meg elképzeléseiket.

viszonylag részletesebben, de az eddiginél mégis egyszerűbben szabályozzák az állami beruházások menetét, s egészen szűkkörűen, a közgazdasági ösztönzők eszközeivel avatkozik be az állam a vállalati beruházások ügyébe.

az állami beruházásokon belül a kormány háromféle kategóriát különböztet meg. az első csoportba tartoznak az egyedi nagy beruházások, amelyeket a kormány egyedi elbírálás alapján határoz meg. a rendelet mellékleteként irányelveket tett közzé, hogy milyen jellegű beruházásokhoz szükséges a kormány döntését kérni. ezek közé tartozik kombinátok, gyárak, nagyobb méretű üzemek létesítése, egy-egy iparág termelésének vagy főbb termékeinek 25-30 százalékos növelését eredményező bővítések és rekonstrukciók, komplett berendezések import útján történő beszerzése, importból megvalósuló fejlesztések. mindez azonban csak bizonyos értékhatáron felül. nem tekinthető egyedi nagy beruházásnak, ha a beruházás összege nem éri el a bányászatban, a villamosenergiaiparban és a vegyiparban a 300 millió forintot, a kohászatban, a hőszolgáltató erőművek létesítésénél, a gépiparban az építő- és építőanyagiparban a 200 millió, a könnyűiparban pedig a 100 millió forintot. a népgazdaság néhány más ágazatában is a 100 millió forinton felüli összeg felhasználása tekinthető egyedi nagy beruházásnak.

az állami beruházások másik kategóriája az úgynevezett célcsoportos beruházás. ezek köré a kormány, a célcsoportok tartalmát pedig az országos tervhivatal elnöke az ágazati miniszterrel egyetértve állapítja meg.

/folyt.köv./  
16.40/11

16.40/11

- 29 -

*rk*

bb. 46. / kormányrendelet... 1. folyt. / 11

van egy harmadik kategóriája is az állami beruházásnak, ebbe általában azok tartoznak, amelyek a nem vállalati formában működő szervezetnél valósulnak meg, s nem sorolhatók az előző 2 kategóriába.

az állami beruházásokat részben vagy egészben a költségvetésből finanszírozza az állam. a költségvetésből engedélyezett összegeket a beruházások megvalósításakor nem szabad túllépni.

a beruházások jelentős része a vállalatok hatáskörébe kerül. ezekről a beruházásokról maga a vállalat dönt, döntésének természetesen kockázatait is vállalja. a vállalati beruházáshoz szükséges költségek forrása a vállalat fejlesztési alapja, de a vállalat hitelt is felvehet, amit ugyancsak fejlesztési alapjából fizet vissza a banknak. a vállalatnak mindenképpen érdeke lesz, hogy pénzét csak a valóban gazdaságos építkezésekre, a leghasznosabb gépek beszerzésére költse, s hogy a beruházások a lehető legrövidebb idő alatt megtérüljenek, mielőbb hasznot hajtsanak. a nagyobb haszon, nagyobb nyereséget, jobb jövedelmet jelent nemcsak az államnak, hanem személy szerint a vállalat vezetőinek és valamennyi dolgozójának is.

a rendelet nemcsak a központi előírások körét szűkíti, hanem egyéb szempontból is egyszerűbb az eddigi beruházási rendelkezéseknél. eddig más szabályok vonatkoztak az állami szervek, ismét mások a szövetkezetek beruházásaira, s ezen belül is külön jogszabály intézkedett a ktsz-ek, a földművesszövetkezetek és ismét más a tsz-ek beruházási rendjéről. most a népgazdaság mezőgazdasági ágazatát leszámítva a jogi szabályok egységesen vonatkoznak az egész szocialista szektorra, a kormányrendelethez csatlakozó végrehajtási rendelet is egységesen vonatkozik az állami és társadalmi szervekre, a szövetkezetekre, kivéve a mezőgazdaságot.

a mezőgazdaság jövedelem szabályozási, anyagi érdekeltségi, ár- és ártámogatási rendszere alapvetően eltér a népgazdaság más ágazataitól. ez a különbség a beruházás folyamatában is több eltérést tesz szükségessé, a mezőgazdasági szervek beruházási rendjéről a közeljövőben külön jogszabály jelenik meg./mti/

..

16.45/gy

-14-19

- 30 -

kk

bb. 47. megkezdte az üzemszerű termelést a kibővített danulonselyemgyár

vid-szf/tné/ká/gy/bs

1967. október 13.

a nyergesujfalui magyar viscosagyár danulon selyemüzemében, ahol új gépekkel 50 százalékkal növelték a teljesítőképességet, pénteken megkezdtek az üzemszerű termelést. a magas fokon automatizált gyárban az eddigi évi ezer tonna helyett most évi 1 500 tonnát gyártanak a rendkívül keresett szintetikus szálból.

a gyár bővítését új épületekkel, folytatják. a harmadik öt éves terv végére megkészszerzik, évi háromezer tonnára növelik a termelést./mti/

..

bb. 48. szedik az ipoly-völgyi télikaposztát

vid-szf/sk/ká/gy/bs

1967. október 13.

nógrád megye ipoly-menti községeiben dejtáron, patakon, litkén, endrefalván, ludányhalásiban és szécsény környékén több mint 300 holdon termesztik a télikaposztát, a táj jellegzetes termékét. az ottani hűvös, páradus éghajlat rendkívül kedvez a télikaposztá termesztésnek. a szedést megkezdtek, s az első tíz vagon káposztát már el is szállították./mti/

..

bb. 49. nőgyógyászok tudományos ülése salgótarjánban

vid-fm/sk/ká/gy/bs

1967. október 13.

pénteken salgótarjánban megkezdődött a magyar nőgyógyász társaság észak-magyarországi szekciójának kétnapos tudományos ülése. az ülésen - amelyen mintegy 200 szakorvos vesz részt - dr. zoltán imre professzor, a budapesti orvostudományi egyetem rektora elnökölt. huszonhat referátum hangzik el a nőgyógyászattal kapcsolatos tudományos kutatás legújabb eredményeiről./mti/

..

16.50/gy

-14-19

- 31 -

kk

bb. 50. ifjú kommunisták vietnami szolidaritási gyűlése kaposváron

vid-fm/tné/ká/gy/bs

1967. október 13.

Nguyen van Troi délvietnami hazafi kivégzésének harmadik évfordulója alkalmából pénteken szolidaritási gyűlést tartottak a pamutfonóipari vállalat kaposvári gyárában. Több száz ifjúkommunista hallgatta meg balázs nándornak, a kisz városi bizottsága munkatársának emlékbeszédét, majd számos felszólalás hangzott el. A fiatalok tiltakoztak az amerikai imperialisták vietnami agressziója ellen, és anyagi-erkölcsi támogatásukról biztosították vietnam hős népét. /mti/

bb. 52. meghalt Lemle Géza, baranya országosan ismert kiváló népművelője

a vid-fm/tné/ká/gy/bs

1967. október 13.

Lemle Géza, az országoshírű kiváló népművelő, a baranya megyei tanács művelődésügyi osztályának helyettes vezetője életének 43. évében pénteken elhunyt. Lemle Gézát a népművelést továbbfejlesztő fáradhatatlan tevékenységéről, módszertani és szociográfiai szakkikkeiről, írásaiból nemcsak szűkebb hazájában, hanem országshíressé ismerték és tisztelték. Az ő nevéhez és munkásságához fűződik a „baranyai vasárnapok”, ezen belül a szigetvári, siklósi várünnepségek, a mohácsi busójárás és a most vasárnap ismétlődő pécsváradi Leányvásár – az egy-egy tájegység népi kultúráját, hagyományait felelevenítő ünnepségek megszervezése. Lemle Géza egyszerű néptanítóból vált a népművelés megyei ügyeit irányító fáradhatatlan munkássá, aki először a megyei pártbizottságon, majd 1957 januárjától a baranya megyei tanács művelődésügyi osztályán végezte odaadó számos kitüntetéssel is elismert munkáját.

Lemle Gézát a baranya megyei tanács vb saját halottjának tekinti. temetéséről később intézkednek. /mti/

16.55/11

- 32 -

14-12 p

*M. K.*

bb. 53. teljesítette jubileumi felajánlását a szegedi konzervgyár - újabb vállalat: százmillió forint értékű konzerv tervre felül

vid-zsf/sk/ká/il/bs

1967. október 13.

A szegedi konzervgyár dolgozói pénteken, csaknem egy hónappal a határidő előtt teljesítették a nagy októberi szocialista forradalom évfordulójának tiszteletére tett felajánlásukat: az évi tervben előirányzott 366 millió helyett 401 millió forint értékű árut gyártottak. A termelékenységet 5,9 helyett 12 százalékkal növelték, önköltségcsökkentésük értéke meghaladja a kétmillió forintot.

A brigádok tagjai péntek délután az újabb feladatokról tárgyaltak és elhatározták, hogy az év végéig mintegy százmillió forint értékű különféle konzervet gyártanak tervre felül. /mti/

bb. 54. nagy érdeklődést keltettek a nemzetközi fizikai tárcskozásokon a magyar előadások - Pál Lénárd professzor nyilatkozata a dubnai egyesített atomkutató intézet és a KFKI közös szemináriumáról

1/tz/hné/ie/il/bs

1967. október 13.

Pénteken kora délután véget ért a dubnai egyesített atomkutató intézet neutronfizikai bizottsága és a központi fizikai kutató intézet által az építők Rózsa Ferenc művelődési házában rendezett nemzetközi tudományos szeminárium. A szilárdtestek és a folyadékok állapotváltozásainak időszerű kérdéseiről négy napon át tárgyalt több mint félszáz fizikus, akik közül 35-en külföldről - Bulgáriából, Csehszlovákiából, Lengyelországból, a ZND-ből, a Szovjetunióból, illetve Jugoszláviából, Angliából és az USA-ból érkeztek ebből az alkalomból Budapestre.

A szemináriumon számos igen értékes előadás hangzott el. Nagyon érdekes és újszerű elméletet fejtett ki például V. Pokrovszkij szovjet tudós, akinek ebben a tárgykörben néhány éve írt tanulmánya rövid idő alatt világhírűvé vált. E dolgozat megállapításait most gyakran idézte előadásában a konferencia egyik amerikai részvevője, M. Fisher, a nemzetközi hírvizikus.

/folyt. köv./

17.00/11

- 33 -

14-12 p

*M. K.*

bb. 55. / nagy érdeklődést keltettek... 1. volyt. / il

nagy érdeklődést váltottak ki a külföldi fizikusok körében a magyar eredmények is. így például a fémek mágneses szerkezetének átalakulásával kapcsolatos vizsgálatok, melyeket a kfk-i-ban dr. pál lénárd, krén emil és munkatársaik végeztek. ugyancsak nagy elismeréssel fogadták a tanácskozás résztvevői keszthelyi lajos és dési istván magyar fizikusok megállapításait azokról a szerkezeti átalakulásokról, amelyek a jégben zajlanak le a hőmérséklet változásának hatására.

a tanácskozás eredményeiről dr. pál lénárd professzor a neutronfizikai bizottság elnöke a következő átfogó értékelést adta az mti munkatársának:

- a szilárd testek és a folyadékok tulajdonságait nagymértékben befolyásolja szerkezetük. az acélok minőségét például szerkezeti tulajdonságaik határozzák meg. ezért gyakorlati szempontból is nagyon fontos a szerkezeti tulajdonságok vizsgálata és a szerkezetek egymásba való átalakulásának tanulmányozása. a szeminárium egyetlen célja e szerkezeti változások törvényszerűségeinek megtárgyalása volt. minthogy a tanácskozást a dubnai egyesített atomkutató intézet égisze alatt rendeztük, e változásoknak magfizikai módszerekkel való tanulmányozásán volt a hangsúly. és mert az ilyen kérdések vizsgálatában nagy szerepük van a reaktoroknak, az elhangzott beszámolóknak, előadások részletesen szölkttak a reaktorokkal végzett kutatásokról.

- sajnos - folytatta d. pál lénárd - a szerkezeti átváltozások törvényszerűségeinek elméleti leírása ma még nagyon hiányos. ezért a fizikusok úgy gondolják, hogy ma a legidősebb feladat kvantitatíve leírni ezeket a változásokat, például hogy milyen sebességgel következik be a változás, konkrétan milyen lesz az új szerkezet szimmetriája, stb.,

- különösen fontosá tette a szeminárium összehívását az, hogy az elmúlt néhány évben magfizikai módszerekkel végzett számtalan kísérlet elkerülhetetlenné teszi a szerkezeti átalakulásokra vonatkozó régi elképzelések gyökeres módosítását.

- a tanácskozás legfőbb érdemét abban látom - fejezte be nyilatkozatát dr. pál lénárd - hogy meg tudtuk fogalmazni, mit ismerünk már ezen a téren, és mit kell még tennünk ahhoz, hogy a következő lépések eredményesek lehessenek. más szóval: kidolgoztuk következő teendőink „stratégiáját”, természetesen nem azzal az igénnyel, hogy rövid időn belül végleg megoldjuk ezt a hallatlanul nehéz kérdést, hanem hogy a szeminárium résztvevői új ötleteket kapjanak további kutatásaikhoz./mti/

17.05/11

18.05.07

- 34 -

*kk*

bb. 55. kitüntetés

gy/bs

1967. október 13.

a népköztársaság elnöki tanácsa dr. dallos ferencnek, a minisztertanács tanácsszervek osztálya vezetőjének eredményes munkája elismeréséül, 60. születésnapja alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetését adományozta.

a kitüntetését losonczi pál, az elnöki tanács elnöke nyújtotta át. jelen volt a kitüntetés átadásánál fehér lajos, a minisztertanács elnökhelyettese és cseterki lajos, az elnöki tanács titkára./mti/

..

bb. 56. kitüntetés

gy/bs

1967. október 13.

a népköztársaság elnöki tanácsa több évtizedes eredményes munkájuk elismeréséül, nyugállományba vonulásuk alkalmából dr. baló józsef kossuth-díjasnak, a budapesti orvostudományi egyetem 1. sz. kórbonctani intézete igazgatójának, dr. földvári ferencnek, a budapesti orvostudományi egyetem bőrsz. és nemikórtani klinikája igazgatójának, dr. naranghy lászlónak, a budapesti orvostudományi egyetem 2. sz. kórbonctani intézete igazgatójának a munka érdemrend arany fokozata; dr. kramolin gyulának, a budapest fővárosi péterfy sándor utcai rendelőintézet igazgató főorvosának a munka érdemrend ezüst fokozata kitüntetését adományozta.

a kitüntetésekét losonczi pál, az elnöki tanács elnöke nyújtotta át. jelen volt a kitüntetések átadásánál cseterki lajos, az elnöki tanács titkára./mti/

..

bb. 53. a fővárosi villamosvasut

j/ie/gy/bs

1967. október 13.

közli, hogy október 14-én, szombaton 15 órától 16-án hétfőn reggel 4 óráig a soroksári uti gázcsőfektetési munkák miatt a 24-es villamosok a közvágóhid - hurok-vágány helyett a közvágóhid - flóra-gyárig /22-es járat vonala/ közlekednek.

/folyt. köv./  
17.10/gy

17.10.17

- 35 -

*kk*

bb. 53. / a fővárosi villamosvasút.... 1. folyt./ gy

a 31-es villamosok ez idő alatt pacsirta-telep - közvágóhid között közlekednek. a boráros tér - közvágóhid /flóra gyár/ között 31-es jelzéssel betétjáratok közlekednek közvágóhídi átmenetével./mti/

bb. 58. az első országos petőfi-émlékünnepség centenáriuma kiskunfélegyházán

a vid-fm/tné/ká/gy/bs

1967. október 13.

száz évvel ezelőtt, 1867 október 13-án kiskunfélegyházán rendezték meg az első országos jellegű, nyilvános petőfi-émlékünnepséget. ekkor avatták fel a költő arja, petrovics istván egykori mészárszékének falán - a hattyuházon - elhelyezett petőfi-émléktáblát is. a száz évvel ezelőtti ünnepségen részt vettek a költő barátai, s azoknak a településeknek a képviselői, amelyekkel a költő szoros kapcsolatban állt. ott volt fia, petőfi zoltán is.

a centenárium alkalmából pénteken petőfi-émlékünnepséget rendezett a kiskunfélegyházi művelődési ház honismereti szakköre. az ünnepségen megjelentek a magyar tudományos akadémia és a petőfi irodalmi múzeum képviselői és ismét meghívták a petőfi-émlékeket nagy szeretettel ápoló környékbeli községek, városok küldöttait. a városi tanács dísztermében megtartott összejövetelen dr. mezősi károly petőfi-kutató méltatta a nagy költő forradalmi hagyatékát. a résztvevők ezután megkoszorúzták a főtéren a petőfi szobrot és a százéves emléktáblát a hattyuházon./mti/

bb. 57. orvostudományi ülészak tatabányán

vid-fm/tné/ká/gy/bs

1967. október 13.

pénteken több mint száz orvos részvételével kétnapos orvostudományi ülészak kezdődött tatabányán. a tanácskozáson - amelynek fő témája a rák korai meghatározása - csehszlovák vendégek is beszámolnak e téren szerzett tapasztalataikról. az előadások többségét a helybeli orvosok tartják./folyt. köv./

17.15/gy

-36 -

-1878 p

bb. 59. / az orvostudomány.... 1. folyt./ gy

dr. najzer alajos, a megyei kórház igazgatófőorvosa vezető előadásában ismertette azt a fejlődést, amelyet a város egészségügye a néhány ágyas bányakórháztól a mai széleskörű egészségügyi hálózat kiépítéséig elért. jelenleg a megyei kórházban 450, az új tbc szanatóriumban 300 ágy áll a gyógyító munka szolgálatában. ezer lakosra 4,1 szakorvosi óra jut, ami lényegesen magasabb az országos átlagnál. egy-egy körzeti orvoshoz átlagosan 3 045 lakos tartozik./mti/

bb. 59. bővülnek a pécs és testvérvárosai közötti baráti kapcsolatok

a vid-fm/tné/gy/bs

1967. október 13.

az egyetemi jubileumi ünnepségek meghívottaként pécssett tartózkodó szovjet, finn, csehszlovák és jugoszláv testvérvárosi küldöttségek vezetői a baráti, testvérvárosi kapcsolatok kibővítése, elmélyítése céljából megbeszéléseket folytattak a pécsi városi tanácsi, illetve pártbizottsági vezetőkkel.

a h. vollenius főpolgármester vezetésével pécssett tartózkodó lahti küldöttség abban egyezett meg a város vezetőivel, hogy a tíz évre szóló kulturális és sportkapcsolatok bővítésén kívül megteremtik az ipari, kereskedelmi, várostervezési kapcsolatokat, és kiállításainkon kölcsönösen bemutatják legjellegzetesebb ipari termékeiket is. az r.a. berjak, városi tanácselnökhelyettes vezetésével az ukrainai lvovot képviselő küldöttség a kölcsönös tájékoztatás bővítésében állapodott meg a pécsiekkel: műszaki dokumentációkat, a kommunális gazdálkodás tapasztalatait, filmeket, újságcikkeket és gyermekrajzkiállításokat cserélnek a következőkben. az osztravai delegáció, amelynek vezetője w. macha, tanácsstag, a pénzügyi bizottság elnöke, valamint az eszéki küldöttség, amelyet m. radusinovics tanácselnök vezet - a kulturális együttműködés legkülönbözőbb területeit vette számba a baráti kapcsolatok kialakításának céljából. az osztravai vendégek meghívták pécs város vezetőit, látogassanak el a városukban november 17-én sorra kerülő ünnepségekre./mti/

17.20/11

-1845 p

-37 -

KB

bb. 60. művészettörténeti találkozó pécseni - határozat művészettörténeti régióközpontok kialakítására, az országos művészettörténeti tudományos kutató- és gyűjtőmunka egyeztetése

vid-fm/sk/ká/gy/bs

1967. október 13.

A Janus Pannonius Múzeum pénteken pécseni művészettörténeti szekciótartást tartott, amelyen a művészettörténeti kutatás regionális feladatait, illetve az országos tudományos kutató- és gyűjtő munka koordinálásának kérdéseit vitatták meg.

Dr. Vayer Lajos tanszékvezető egyetemi tanár vitalindító előadásában utalt arra, hogy a 100-150 éves múltra visszatekintő magyar művészettörténeti kutatás legjellegesebb hagyományai, emlékei vidéken találhatóak és ez önmagában véve is indokolja a főváros és vidék művészettörténeti munkásságának közötti szorosabb együttműködést. Ugyanakkor rámutatott bizonyos aránytalanságokra: míg Budapesten 80, addig vidéken tiznél alig több művészettörténész tevékenykedik. Tavaly a múzeumok látogatóinak száma a fővárosban kétmillió, vidéken pedig négy-öt millió volt, ami mutatja, hogy a múzeumok, kiállítások iránt nagy az érdeklődés vidéken is. A továbbiakban a művészettörténészek feladatait taglalta, majd bejelentette, hogy a 22. nemzetközi művészettörténeti kongresszust 1969-ben hazánkban tartják és ennek a második heti programja - mintegy 800 külföldi művészettörténész részvételével - teljes egészében vidéken zajlik le.

A vitalindító előadás után dr. Márffy Albin, a Magyar Nemzeti Galéria főigazgatóhelyettese, a Magyar Nemzeti Galéria feladatai és lehetőségei a képzőművészeti országos gyűjtés és tudományos feldolgozás koordinálásában, címmel; Weiner Mihályné, a Magyar Nemzeti Múzeum Iparművészeti Múzeumának főigazgatója az Iparművészeti kutatás vidéki vonatkozásairól és az országos irányítás kérdéseiről, majd dr. Csatka Endre Kossuth-díjas, a Soproni Múzeum főigazgatója a Soproni Múzeum és Levéltár kapcsolatairól tartott korreferátumot.

/folt. köv./

- 38 -

17.25/11

-1440 p

bb. 61. művészettörténeti... 1. folyt./ gy

A múzeumi hónap és a pécsi egyetemi jubileum ünnepeivel kapcsolódó szekciótartáson határozatot hoztak a regionális kulturális központok megerősítésére, művészettörténeti régióközpontok alakítására, az országban folyó művészettörténeti tudományos kutató- és gyűjtőmunka koordinálására és a művészettörténeti szakmai képzés összhangjának megteremtésére.

--

bb. 61. mini-krokodil, óriásharcsa, félmajom - az állatkert újdon-ságai  
1 ki/kf/ie/gy/bs

1967. október 13.

A télre készülő állatkert - bár növényzete egyre „kopot-tabb”, - jónéhány újdonsággal gazdagodott. A pálmaházi terráriumba nemrégén érkezett s láthatóan jól érzi magát három mini-krokodil, vagyis törpe kajmán-krokodil. Az akváriumban újra látható óriásharcsa, amely a mezőgazdasági kiállításról köl-tözött új otthonába.

A tél közeledtét jelzi, hogy a trópusok madarai már bevonultak fedett szállásukra. Köztük is van új szerzemény, a szov-jetunióból érkezett gyémántfácán. Duisburgból jött az afrikai masszai-sztyeppék hatalmas szarvu állata, egy fiatal vatuszi bika. A zebraállomány kedves formás csikóval szaporodott. A „legfrissebb”, szerzemény egy félmajom, a berlini állatkertből kapott barátságos maki. Az állatkert legfiatalabb osztálya az inszektárium igazi különlegességgel: eleven középamerikai madár-pókkal gyarapodott, s afrikai óriáskorpiót, vándorsáskákat, indiai óriás botsáskát is kapott./mti/

--

bb. 62. megyei döntőbizottságok országos értekezlete

vid-fm/tné/ká/gy/bs

1967. október 13.

Csütörtökön és pénteken Kecskeméten, illetve Kiskunhalason tartották meg a megyei döntőbizottságok 35. országos érte-kezetét. A résztvevőket Madarász László, a Bács-Kiskun megyei tanács vb elnökhelyettese üdvözölte, majd dr. Fülöp László, a központi döntőbizottság elnöke ismertette az új gazdasági mecha-nizmusban a döntőbizottságokra háruló feladatokat. Dr. Kálmán György, az országos tervehivatal titkárságának vezetője az idő-szerű gazdasági kérdésekről adott tájékoztatót./mti/

--

17.30/gy

-1440 p

- 39 -

bb. 63. tiz-tizenöt millió nyerstégla terven felül

vid/szf/sk/ká/il/bs

1967. október 13.

a nagy októberi szocialista forradalom évfordulójának tiszteletére indított munkaversenyben a közép-dunántúli tégl- és cserépipari vállalat dolgozói pénteken teljesítették évi nyerstégla gyártási tervüket, 207 millió téglát gyártottak, az üzem az év végéig hozzávetőleg 10-15 millió nyerstéglat ad terven felül./mti/

--

bb. 64. egyévi szabadságvesztésre ítélték az öltözőszekrények tolvaját

vid/fm/sk/ká/il/bs

1967. október 13.

várkony lászló 31 éves miskolci segéd munkás egy ideig a miskolci mezőgazdasági gépjavitó vállalatnál dolgozott, majd amikor munkaviszonya megszűnt, a vállalatához még többször bement. a nála maradt lakatkulccal kinyitotta az öltözőszekrényeket, s azokból öltönyt, zakót, orkáncabátot, vitt el. a sikeren felbuzdulva más üzemekbe is „ellátogatott”, s a bevált módszerrel rádiót, órát, ruhaféléket lopott el, s azokat a bizományi áruházban értékesítette.

a miskolci járásbíró várkony lászlót többrendbeli, jogtalan behatolás útján elkövetett lopásért egyévi szabadságvesztésre ítélte./mti/

--

bb. 65. erdei lászlónénak

fe/j/sr/il/bs

1967. október 13.

a magyar nők országos tanácsa elnökének vezetésével küldöttség utazott a nemzetközi demokratikus nőszövetség szombaton kezdődő prágai tanácsülésére./mti/

--

bb. 66. m. dugerszuren

lk/sr/il/bs

1967. október 13.

a mongol népköztársaság külügyminisztere a magyar-mongol kulturális és tudományos együttműködési egyezmény aláírásának 10. évfordulója alkalmából táviratban üdvözölte dr. bognár józsef, a kulturális kapcsolatok intézetének elnökét./mti/

--

17.35/11

- 40 -

-18, P

*KB*

bb. 67. a hazafias népfront

ba/sr/il/bs

1967. október 13.

megyei, járási és városi titkárai pénteken országos tanácskozás tartottak budapesten az új városháza közgyűlés-teremben.

magyar jánosné, főtitkárhelyettes megnyitója után erdei ferenc főtitkár ismertette a népfront mozgalom előtt álló legfontosabb feladatokat, majd választ adtak a vitában felvetett kérdésekre./mti/

--

bb. 68. magyar francia virágkiállítás hódmezővásárhelyen

a/vid/szf/sk/ká/il/bs

1967. október 13.

magyar-francia virágparádé nyílt pénteken hódmezővásárhelyen, a béke szálló disztermében. a bemutató az október 5-én kezdődött és november 7-ig tartó „vásárhelyi hetek”, egyik látványossága. félezer négyzetméter alapterületen művészi elrendezésben helyezték el a budapesti, a szegedi, a hódmezővásárhelyi, a szentesi tsz-ek, vállalatok szegfű- és rózsaujdonságait, valamint a dél-franciaországi vallauris város európai híru kertészeti különlegességeit.

az illatos kiállítás érdekessége, hogy elrendezési tervét forrai gábor, a magyar operaház diszlettervezője készítette. a látogatók megcsodálták a teraszos kiképzésű zöld mohakertet, a változatos színösszeállítású virágcsendéletekkel. erősfényű reflektorokkal úgy világították meg a több mint 10.000 szegfűt, rózsát, dália, s egyéb virágot, mintha őszi napfény aranyozná a be a sokszínű „kertészetet”,.

a baráti francia városból, vallaurisból érkezett 11 tagú küldöttség is részt vett a bemutatón. köztük neves kertészeti szakemberek is vannak, akik pénteken délután a városi tanács nagytermében a rózsá- és szegfűfajták nemesítéséről tartottak előadást./mti/

--

17.40/11

- 41 -

-18, P

*KB*

bb. 69. kihirdették az építési fényképpályázat eredményét - új pályázat az építészeti fotóművészeknek

v/et/tr/ie/il/bs

1967. október 13.

az építőipari tudományos egyesület elnöksége pénteken a technika házában kihirdette az egyesület építési fényképpályázatának eredményét és átadta a díjakat a nyerteseknek. az építőipari témájú művészi fényképfelvételekre meghirdetett pályázaton 34-en vettek részt, s összesen 426 képet küldtek be. a háromezer forintos első díjat Feufodor Jenő nyerte. egy pályázó 2.000 forintos második díjat kapott, s négy pályamű szerzőjét ezer-ezer forintos harmadik díjjal jutalmazták.

x x x

az építészeti alkotások fotóművészeinek most új pályázatot hirdet a magyar építőművészek szövetsége és a magyar fotóművészek szövetsége. a műemlékekről és a modern épületekről kérnek művészi felvételeket. a pályázóknak november 30-ig kell elküldenük a képeket a magyar építőművészek szövetségébe. a legjobb képek alkotóinak díjazására 30.000 forintot irányoztak elő./mti/

..

bb. 70.

nagyszabású tűzoltási bemutató dunaujvárosban

vid/fm/tné/il/bs

1967. október 13.

pénteken a dunai vasmű tömegsporttelepén nagyszabású láng- és tűzoltási bemutatót tartottak. tizennégy féle papír-, szalma-, kátrány- és benzol tűzet oltottak el a legújabb magyar gyártmányú por-, hab- és gázoltó berendezésekkel. bemutatták a legújabb nagyteljesítményű haboltó berendezés kísérleti példányát is, amely percenként 200, óránként 12 000 köbméter könnyű oltóhabot fejleszt. a legnagyobb „műtűzet”, - amikor vízfelületen 600 liter benzolt gyújtottak meg - nagyteljesítményű por-, majd haboltóval egy percen belül eloltották. az oltókészülékeket a fémlémezipari művek gyártották./mti/

..

17.45/il

- 42 -

*Kla*

bb. 71. eger, október 24-25: tanácskozás a korszerű hazafiságról

t/f/tr/sr/gy/bs

1967. október 13.

sajtótájékoztatón ismertették pénteken az írók klubjának a programját annak a tudományos-művészeti tanácskozásközösnek, amelyet a „korszerű hazafiság” sokrétű témájáról tartanak október 24-én és 25-én egerben. a tanácskozás összehívásának gondolata az írószövetség és a honvédelmi minisztérium között egyre termékenyebb kapcsolatából született meg. a kezdeményezést odaadó pártolással fogadták eger város, illetőleg heves megye párt- és tanácsai szervei. sokat vitatott, nem egy szempontból még tisztázatlan kérdéskör került napirendre a korszerű hazafiság fogalmának görögös alá vételével. írók, történészek, pedagógusok, irodalomkritikusok, esztéták véleménycseréje, vitája, állásfoglalása ad tartalmat a kétnapos összejövetelnek.

dr. Lendvai Vilmos, eger város tanácsa végrehajtó bizottságának elnöke arról szólt a sajtóértekezleten, hogy a tanácskozással nemcsak írói, művészeti problémát vitatnak meg, hanem egyben olyan társadalmi igényt is ki akarnak - legalább részben - elégíteni, amely az utóbbi időben egyre inkább jelentkezik. ez az igény: választ adni a kérdésre: lehet-e, hogyan kell manapság a szocialista építés történelmi korszakában példáját adni a hazaszeretnek, a hazafiság miként juthat kifejezésre. mert kifejezésre juthat, ugyanis nincs igazuk azoknak, akik úgy vélekednek, hogy hazafiság csak a kiemelkedő történelmi időkben mutatkozhatott meg, hősök, áldozatvállaló, harcoló emberek csak akkortájt voltak. ma is vannak, mert a hétköznapiak is megvannak a maga hősei. igazi hazafiság az is, hogy odaadón részt vállalunk az ország építéséből, megálljuk helyünket a választott életpályán, a kultúrában igyekszünk értékes alkotásokat, nemzeti kincseket teremteni. ilyen formában, tehát áttételesen - is tartalmat kaphat a feledhetetlen gárdonyi-hős dobó kapitány igazsága: „a falak ereje nem a kőben vagy, hanem a védők lelkében,..

dobozy Imre, a magyar írók szövetségének főtitkára - aki a tanácskozás vitaindító előadását tartja - a konferencia színhelyének szimbolum-erejére utalt: eger az egykori várvédők emlékével egyrészt kimagasló példája a magyarság hazaszeretetének, másrészt példája annak is, hogy a történelemben a dicső tettek a „várvédek”, a nemzeti lét tisztelettel idézett fejezetei lesznek és maradnak évszázadok múltán is.

/folyt. köv./

17.50/gy

- 43 -

-19 00 p

*Kla*

bb. 72. / eger... 1. folyt./ gy

A forradalom, a művészet a mostani időkben kezdi törleszteni adósságait, olyan szempontból, hogy méltó emléket állít történelmünk nagy eseményeinek a többi között 1919-nek, az orosz polgárháborúban harcolt magyar internacionalistáknak, a két világháború közötti korszak munkásmozgalmának, megannyi változatai ezek a hazafiságnak, a nagy hagyományok őrzése, ápolása része kell, hogy legyen a hazaszeretet-fogalmának.

Munkácsy ezredes a sajtótájékoztatón bejelentette, hogy a Kúszbön álló tanácskozás első eseménye lesz annak a hosszú időre szóló programnak, miszerint ezután évente rendeznek eger városában tanácskozásokat a hazaszeretet, a honvédelem eszméjéről; az írók, pedagógusok után a jövőben politikusokat, tudósokat, a szellemi élet több más területének képviselőit hívják meg konferenciára./mti/

bb. 74. nemzetközi fotókiállítás

t tf/tr/sr/gy/bs

1967. október 13.

nyílik szombaton a fővárosban: a budapest fotóklub 5. kerületi, belgrád rakpart 17. szám alatti helyiségében. olyan tárlatot láthatnak az érdeklődők, amelyen kizárólag színes felvételek szerepelnek, szám szerint 160. pályázat útján válogatta a zsűri a közönség elé kerülő képeket, mintegy 700 színes fotóból. huszonkét ország fotóművészei küldték el munkájukat, az európai országokon kívül, érkezett anyag hongkongból, malájföldről, kanadából, thaiföldről és az amerikai kontinensről. a pályázaton 35 magyar fotóművész vett részt több mint 100 felvétellel. a kiállítás pénteki sajtóbemutatóján dr. végvári Lajos művészettörténész, a képzőművészeti főiskola tanszékvezető tanára egyebek között szólt arról, hogy az első tárlatot öt évvel ezelőtt ugyan csak a budapest fotóklub vitte a közönség elé. azóta a fotóművészetben új meg új eljárásokat találtak, kísérleteztek ki a színes felvételezéshez. a legmodernebb eljárásokkal készített képek a fotóművészet különleges területének fejlődéséről, művészi irányzatairól adnak keresztmetszetet - világviszonylatban./mti/

18.00/gy

- 44 -

Kla

bb. 72. Losonczi párt, az elnöki tanács elnöke

tk/sr/gy/bs

1967. október 13.

Évleiratban üdvözölte philibert tsiranana elnököt a malgas közársaság nemzeti ünnepe alkalmából./mti/

..

bb. 73. október a plakátművészetben

tye/gk/sr/gy/bs

1967. október 13.

a nagy októberi forradalom szellemében fogant, az internacionalizmus gondolatát kifejező mintegy 60 művészi plakátot mutatja be az a kiállítás, amelyet a bolgár, a csehszlovák, a lengyel kultúra, a német demokratikus köztársaság kulturális és tájékoztató irodája, valamint a magyar partizán szövetség és a magyar néphadsereg központi klubja rendezett a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója alkalmából a magyar néphadsereg központi klubjának nyári helyiségében.

a tárlaton látható alkotások történelmet örökítenek meg. ereklévé váltak s nemcsak azért, mert öt évtized történelmüket tükrözik, hanem képzőművészeti értékeiknél fogva kerültek a muzeumok gyűjteményébe. a szovjetunió mellett harcba hívó, szolidaritást kifejező „régis”, plakátok mellett felvonultatja a tárlat az öt baráti ország - a bolgár, a csehszlovák, a lengyel, a német és a magyar - képzőművészeinek, köztük a fiatalabb generációnak a témához méltó színvonalon készült alkotásait.

az öt ország gyűjteménye együtt nagyhatású, egy mondanivalóju, mégis igen sokszínű, nemzeteként és alkotóként változó formában megjelenítő.

a tárlatot pénteken mutatta be vágó tiber ezredes, a magyar partizán szövetség titkára a sajtó képviselőinek. az ünnepélyes megnyitóra szombat délelőtt kerül sor.

a kiállítás október 31-ig tart nyitva, az érdeklődők naponta 10 és 19 óra között tekinthetik meg./mti/

..

18.05/gy

- 45 -

19 30 P

MW

bb. 76. magyar és szovjet szakszervezeti veteránok találkozója

t/hc/1/sr/il/bs

1967. október 13.

A szovjet szakszervezeti veteránok hazánkban tartózkodó 50 tagú küldöttsége pénteken baráti eszmecserén találkozott a magyar szakszervezeti mozgalom régi harcosával. A szot székházában rendezett összejövetelen kiss károly, a szot al-elnöke szívélyes szavakkal üdvözölte a szovjet veteránokat, a küldöttség vezetőjét, j.a. novikovot, a kcspsz számvizsgáló bizottságának elnökét. A vendégek nevében a küldöttség vezetője közvetlen szavakkal mondott köszönetet a baráti fogadtatásért./mti/

bb. 78. dr. major ervin zenetörténészt

k/ol/sr/il/bs

1967. október 13.

október 17-én 1/2 12 órakor temetik a farkasréti temetőben, a fővárosi tanács által adományozott diszsignhelyre./mci/

bb. 79. borisz lavrenyov: Leszámolás című színműve a rádióban

i/ol/lk/sr/il/bs

1967. október 13.

A rádióhallgatók másfél évtizeden belül harmadszor találkozhatnak vasárnap este borisz lavrenyov „Leszámolás” című művével. Ezúttal a szovjet drámaciklusban hallhatják a már klasszikusnak számító színmű rádióváltozatát vass istván fordításában. A darabot hazánkban először a rádió mutatta be. A színmű a színházak érdeklődését is felkeltette és a rádióbemutató után egy évvel a magyar néphadsereg színháza szokolov szovjet vendégrendező monumentális előadásában vitte színpadra.

A mostan i felújítás érdekességé, hogy ajtay andor harmadikban játssza el berszenyev kapitány szerepét. A rádióváltozatban szofja petrovnat ladomerszky margit, tatjánát domján edit, kszényiját béres ilóna, stuba hadnagyot pedig latinovits zoltán alakítja. Az előadást cserés miklós dr. rendezte./mti/

-. -

18.15/gy

- 46 -

19 50 p

bb. 76. a 600 éves magyar felsőoktatás jubileumi programjának pénteki eseményei

i/ol/lk/sr/il/bs

1967. október 13.

A magyar felsőoktatás 600 éves jubileumának pécsi programja pénteken a biofizikai, biokémiai és élettani tudományok együttes vándorgyűlésén, a szocialista országok tudományos konferenciáján, a pécsi tanárképző főiskola tudományos ülészekén előadásokkal, korreferátumokkal és ezekhez kapcsolódó vitával folytatódott. A főiskola tudományos ülészekén, - amelyet a munkásmozgalmi témaköréhez kapcsolódóan, - dr. szántó károly tanszék-vezető főiskolai tanár „A főiskolai hallgatók hazafias neveltségi szintje és szocialista hazafiaságra nevelésének kérdései” címmel tartott vitaindító előadást.

A pécsi tudományos és kulturális intézmények a tudományos kutatás módszereiről pénteken kezdték meg ülészeküket. Dr. babics andrás, a magyar tudományos akadémia dunántúli tudományos intézetének igazgatója „A regionális komplex-kutatás lényege és módszere” címmel tartotta a nyitóelőadást, amelyet a levéltárak, könyvtárak, a muzeum és a főiskola kutatói részéről a témához kapcsolódó további hat előadás, majd vita követett.

A többszáz tudományos kutató részvételével zajló munka-értekezletek szünetekben kulturális rendezvények, találkozók jelentik a szórakoztató és egyben új ismereteket nyújtó pihenést. Az egyetemen végzett neves közéleti személyiségek a tudományegyetem ifjúsági klubjában találkoztak a pécsi egyetemi, főiskolai hallgatókkal, a különböző szakágazatok képviselői esténként kötetlen, baráti találkozókon, fogadásokon vesznek részt. A pécsi filharmónikus zenekar és a liszt kórus bartók-kodály műveiből ünnepi hangversenyt, a fiatalok ifjúsági kórusangversenyt adtak a város vendégeinek, akiknek módjuk nyílik arra is, hogy megismerkedjenek a „kincses baranya”, tájaival, természeti szépségeivel, műemlékeivel, műkincseivel és a szocialista építés eredményeivel./mti/

-. -

bb. 77. feliks dzierzynski,

i/fe/lk/sr/il/bs

1967. október 13.

A nagy lengyel forradalmár születésének 90. évfordulója alkalmából hétfőn emlékestet rendeznek a lengyel kulturában. Dr. szokolai katalin, a történelemtudományok kandidátusa előadásában ismerteti dzierzynski életútját, majd ezt követően „az ut”, című dokumentumfilmet mutatják be./mti/

- 47 -

18.10/gy

bb. 76. magyar és szovjet szakszervezeti veteránok találkozója

t/n./j/sr/il/bs

1967. október 13.

A szovjet szakszervezeti veteránok hazánkban tartózkodó tagjainak küldöttsége pénteken baráti eszmecsereen találkozott a magyar szakszervezeti mozgalom régi harcosaiival. A szot székházában rendezett összejövetelen Kiss Károly, a szot alelnöke szívélyes szavakkal üdvözölte a szovjet veteránokat, s köszöntötte a delegáció vezetőjét, J. A. Novikovot, a Komszomszámvizsgáló bizottságának elnökét. A vendégek nevében a küldöttség vezetője közvetlen szavakkal mondott köszönetet a baráti fogadtatásért./mti/

bb. 78. dr. Major Ervin zenetörténész

k/ol/sr/il/bs

1967. október 13.

október 17-én 1/2 12 órakor temetik a farkasréti temetőben, a fővárosi tanács által adományozott diszszirhelyre./mti/

bb. 79. Borisz Lavrenyov: Leszámolás című színműve a rádióban

i/ol/lk/sr/il/bs

1967. október 13.

A rádióhallgatók másfél évtizeden belül harmadszor találkozhatnak vasárnap este Borisz Lavrenyov „Leszámolás” című művével. Ezúttal a szovjet drámaciklusban hallhatják a már klasszikusnak számító színmű rádióváltozatát Vass István fordításában. A darabot hazánkban először a rádió mutatta be. A színmű a színházak érdeklődését is felkeltette és a rádióbemutató után egy évvel a magyar néphadsereg színháza Szokolov szovjet vendégrendező monumentális előadásában vitte színpadra.

A mostani felújítás érdekességé, hogy Ajtay Andor harmadikban játszotta el Berszenyev kapitány szerepét. A rádióváltozatban Szofja Petrovna Ladomerszky Margit, Tatjánát Domján Edit, Kszényiját Béres Ilona, Stuba hadnagyot pedig Latinovits Zoltán alakítja. Az előadást Cserés Miklós dr. rendezte./mti/

--

18.15/gy

- 46 -

*19 52 p*  
*KW*

bb. 76. a 600 éves magyar felsőoktatás jubileumi programjának pénteki eseményei

t/n./j/sr/il/bs

1967. október 13.

A magyar felsőoktatás 600 éves jubileumának pécsi programja pénteken a biofizikai, biokémiai és élettani tudományok együttes vándorgyűlésén, a szocialista országok tudományos konferenciáján, a pécsi tanárképző főiskola tudományos ülészekén elhangzó előadásokkal, korreferátumokkal és az ezekhez kapcsolódó vitával folytatódott. A főiskola tudományos ülészekén, amely a munkásmozgalom témaköréhez kapcsolódik, dr. Szántó Károly tanszékvezető főiskolai tanár „A főiskolai hallgatók hazafias neveltségi szintje és szocialista hazafiaságra nevelésének kérdései”, címmel tartott vitaindító előadást.

A pécsi tudományos és kulturális intézmények a tudományos kutatás módszereiről pénteken kezdték meg ülészeküket. Dr. Babics András, a magyar tudományos akadémia dunántúli tudományos intézetének igazgatója „A regionális komplex-kutatás lényege és módszere”, címmel tartotta a nyitóelőadást, amelyet a Levéltárak, könyvtárak, a múzeum és a főiskola kutatói részéről a témához kapcsolódó további hat előadás, majd vita követett.

A többszáz tudományos kutató részvételével zajló munka-értekezletek szüneteiben kulturális rendezvények, találkozók jelentik a szórakoztató és egyben új ismereteket nyújtó pihenést. Az egyetemen végzett neves közéleti személyiségek a tudományegyetem ifjúsági klubjában találkoztak a pécsi egyetemi, főiskolai hallgatókkal, a különböző szakágazatok képviselői esténként kötetlen, baráti találkozókra, fogadásokra vesznek részt. A pécsi filharmónikus zenekar és a Liszt kórus Bartók-kodály műveiből ünnepi hangversenyt, a fiatalok ifjúsági kórusangversenyt adtak a város vendégeinek, akiknek módjuk nyílik arra is, hogy megismerkedjenek a „Kincses baranya”, tájaival, természeti szépségeivel, műemlékeivel, múkincseivel és a szocialista építés eredményeivel./mti/

--

bb. 77. Feliks Dzierzynski,

i/fe/lk/sr/il/bs

1967. október 13.

A nagy lengyel forradalmár születésének 90. évfordulója alkalmából hétfőn emlékestet rendeznek a lengyel kultúrában. Dr. Szokolai Katalin, a történelemtudományok kandidátusa előadásában ismerteti Dzierzynski életútját, majd ezt követően „Az út”, című dokumentumfilmet mutatják be./mti/

--

18.10/gy

*19 52 p*  
*KW*



bb. 80. a tudományos ülészek napirendjén: a szocialista jogászképzés

lk/sr/gy/bs

1967. október 13.

az állam- és jogtudományi kar megalakulásának 300. évfordulójára alkalmából rendezett ünnepi eseménysorozat pénteken tudományos ülészekkel folytatódott az előző Loránd tudományegyetemen.

a tudományos eszmecsere - amelyen a hazai szakembereken, s jogi intézményeink vezetőinkivül 12 európai ország mintegy 18 nevű jogtudósa vesz részt - weinert andor egyetemi tanár, a kar tudományos bizottság elnöke nyitotta meg, majd sárándi imre egyetemi tanár, az állam- és jogtudományi kar dékánja a szocialista jogászképzés helyzetéről, módszereiről és további feladatairól tartott vitaindító előadást. a többi között hangsúlyozta: az új gazdasági mechanizmus életbelépésével, amikor a gazdaságban az „utasításos módszerekről”, túlnyomóan gazdálkodási módszerekre térünk át, a jog, ezzel együtt a jogász munka jelentősége megnő. az igazgatási jellegű intézkedések száma tetemesen csökken, helyébe a gazdálkodó egységek önállósága és az állami irányító szervek elemző és általános irányító tevékenysége lép. ez a helyzet a jogi felsőoktatás területén két szempontból teremt új követelményeket. egyfelől a gazdálkodó egységek mozgásterének megnövekedése nemcsak a gazdasági vezetők, hanem a jogászok önállóságát is növeli, másfelől az irányító szervekben magasabb színvonalú munkát követelnek. ebből következik, hogy a vállalatoknál és intézményeknél, ahol a döntések nagyobb tömege születik, önálló jogász tevékenységre lesz szükség. hasonlóképpen növekszik a jogász munka jelentősége a magasszintű analízáló, szintetizáló, érdemi irányítást megvalósító szervekben. gyakorlatilag tehát mindkét szinten képesnek kell lennie a jogásznak a variánsok kidolgozására és kiválasztására.

az oktatás formáiról szólva a dékán utalt arra, hogy a karon az utóbbi években eredményesen alkalmaztak új módszereket, a hallgatóknak önálló feladatokat adtak, amelyeket a szemináriumon vagy a tudományos diákkörökben ismertettek. ez a módszer lehetővé teszi és a jövőben lehetővé teszi a kar hallgatóinak, hogy egyéni képességeiket kibontakoztathassák.

az ülés korreferensei, dallos ferenc miniszterhelyettes, a minisztertanács tanácsszervek osztályának vezetője, katona zoltán, a legfőbb ügyész első helyettese, antalfy györgy egyetemi tanár, valamint böör péter, az igazságügyminisztérium főosztályvezetője ismertették azokat az igényeket, amelyeket az egyes területeken az egyetemről kikerülő diplomásokkal szemben támasztanak.

/folyt. köv./  
18.30/11

18.30/11

- 48 -

bb. 80. / a tudományos ülészek... 1. folyt. / gy

a vitában a kar oktatóin kívül jogásztintézmények képviselői is a külföldi vendégek is felszóltak.

a tudományos ülészek hazai és külföldi résztvevőinek tiszteltetésére az elte művészegyüttesei pénteken műsoros estet rendeztek az állami népi együttes székházában. a tudományos ülészek szombaton fejezi be munkáját./mti/

bb. 81. „a vietnami hősök napja”, szolnokon

vid-fm/tné/gy/bs

1967. október 13.

„a vietnami hősök napja”, alkalmából pénteken ünnepi gyűlést rendeztek szolnokon a középiskolás fiatalok. a vásárhelyi páál közgazdasági szakközépiskola és a szamuely tiber gépipari technikum többszáz tanulója a ságvári endre megyei művelődési ház nagytermében gyülekezett. a szolidaritási összejövetelen megjelent tran thanh, a délvietnami nemzeti felszabadítási front budapesti állandó képviselőjének tagja is. bíró boldizsár, a megyei kisz-bizottság középiskolai osztályának vezetője méltatta a vietnami nép hősi harcát. a gyűlésen tran thanh is felszólt és tolmácsolta a vietnami nép köszönetét a magyar fiatalok áldozatvállalásáért. náhoczki irén, a közgazdasági szakközépiskola kisz szervező titkára bejelentette, hogy az iskola tanulói összesen 22 000 forintot ajánlottak fel a vietnami hazafiak megsegítésére.

a nagygyűlést ünnepi műsor követte./mti/

bb. 82. megérkezett az új iraki nagykövet

lk/sr/gy/bs

1967. október 13.

muhi al-deen mahmud, az iraki köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövete budapestre érkezett. megérkezése alkalmából gergely miklós, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője üdvözölte./mti/

18.35/11

18.35/11

18.35/11

- 49 -

bb. 83. minden áron színész akart lenni - négyévi szabadságvesztés

v/51/xik/sr/1l/bs

1967. október 13.

A központi kerületi bíróság pénteken hirdetett ítéletet hetényi józsef, 31 éves többszörösen büntetett előéletű fogvatkozáskülső, budapesti lakos bűnügyében. Hetényi minden áron színész akart lenni. Sokaknak - köztük későbbi feleségének és családjának is - mint a színház- és filmművészeti főiskola tanítóját mutatkozott be. Ezt a z állítását a házasságkötés után is fenntartotta, s megtoldotta azzal, hogy nagy értékű örökség várt rá, ugyanakkor elhatározta, hogy a börtönből nemrégiben szabadult. Felesége családjától mintegy 60 000 forintot csalt ki lakásszerzés ürügyén, az állítólagos örökség reményében. Több ismerőstől szintén nagy összegeket kért kölcsön a nemlétező örökségre hivatkozva, vagy azzal a mesével, hogy a pénzre külföldről küldött gépkocsi vámjának kifizetéséhez, illetve lakásszerzéshez van szüksége. A felvett összegeket nem fizette vissza. A bűncselekmény útján szerzett pénz nagy részét fellépési díjként művészeknek fizette ki ugyanis azért, hogy a színészek között megismerjék, s neve legyen, közreműködésükkel több előadást szervezett. Velük a szokásos fellépési díjban állapodott meg, a rendező szervekkel pedig azt közölte, hogy a művészek társadalmi munkában vállalták a szereplést, csupán az utiköltségüket kell megfizetni. Hetényi a közreműködő színészi gárdának a négy utolsó előadás fellépési díjával adós maradt. Ezenkívül egyéb bűncselekményeket is elkövetett.

A bíróság hetényi józsefet négyévi szabadságvesztésre ítélte. /mti/

-. -

bb. 84. megalakult az északzalai termelőségterületi szövetsége

vid/fm/tné/1l/bs

1967. október 13.

A zala megyei lenti, zalaegerszegi és zalaszentgróti járások és zalaegerszeg város 124 termelőségterületi és termelőségterületi csoportjának küldöttel pénteken zalaegerszegen megalakították az északzalai termelőségterületi szövetségét.

/folyt.köv./

- 50 -

18.40/1l

18.40/1l  
19.40/1l

bb. 85 / megalakult az északzalai ... 1. folyt. / 1l

A küldöttközgyűlésen jelen voltak a járások és zalaegerszegi és állami vezetői is. Résztvett a tanácskozáson újvári sándor, a megyei pártbizottság titkára, dr. török lajos, a megyei tanács vb elnöke, dr. kovács sándor, a magyar nemzeti bank ügyvezető igazgatója, köves jános mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes, valamint virág istván, a termelőségterületi országos tanácsának főtitkárhelyettese.

A zala megye északi részén működő közös gazdaságok küldöttel nagyváradai mihályt, a zalaszentmihály-pacsai termelőségterületi szövetség elnökét a területi szövetség elnökévé, fekécs i-rét, a zala megyei állatforgalmi vállalat igazgatóját pedig a területi szövetség titkárává választották. /mti/

-. -

bb. 86. az italianisták nemzetközi kongresszusa

k/ms/gk/sr/1l/la

1967. október 13.

Pénteken az olasz romantika és a nyugat-európai irodalmak kapcsolatát vitatta meg. P. brand edinburghi egyetemi tanár az olasz és az angol romantika kapcsolatának legfontosabb kérdéseit elemezte. R. van nuffel brüsszeli egyetemi tanár német, J. arce madridi professzor pedig a spanyol vonatkozásokat vizsgálta. M. milo torinói professzor az olasz opera nemzeti műfajjává való érlelődését mutatta ki előadásában. A délutáni ülésen J. jernej zágrábi professzor javaslatot tett az olasz nyelvtanítás nemzetközi központjának felállítására. Javaslátát herceg gyula egyetemi tanár a magyar középiskolai olasz nyelvtanítás eredményeivel támasztotta alá.

Délután az ihász daniel gimnázium olasz szakköre olasz nyelven adta elő goldoni ,, a hazug,, című komédiáját.

Este Ludovico barattieri di san pietro olasz nagykövet fogadást adott a kongresszus résztvevőinek tiszteletére.

Szombaton az olasz romantika kelet-európai kapcsolatairól szóló előadások kerülnek sorra. /mti/

-. -

18. 45/1l

- 51 -

19.10

18.4

bb. 85. az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottságának  
ülése

18.50/il

1967. október 13.

Az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottsága pénteken dr. pesta lászló elnöklésével ülést tartott, amelyen részt vett dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke is. A bizottság az egészségügy jövő évi költségvetésének előkészítő munkálatait és a költségvetés főbb kérdéseit vitatta meg. Elsősorban került sor arra, hogy a parlament egyik bizottsága az előkészítés stádiumában foglalkozzék egy tárca költségvetésével, és vitájával, véleményével segítse a költségvetés minél eredményesebb kialakítását.

A költségvetést előkészítő munkálatokról, az ezt célzó tárgyalásokról és az eddig kialakult irányvonalakról az egészségügyi minisztérium részéről cserba lászló főosztályvezető, a pénzügyminisztérium képviselőjében pedig garamvölgyi károly miniszterhelyettes tájékoztatta a bizottságot.

A vitában résztvevők hangoztatták, hogy az egészségügy feladatainak decentralizálásával egyidőben biztosítani kell az ország lakosságának egységes szintű, magas színvonalú ellátását. A fejlett diagnosztikai és gyógyítási lehetőségek nem korlátozódhatnak egy-egy kiemelt intézetre, hanem gyakorlatilag mindenki számára elérhetőnek kell lenniük. Szükséges például, hogy a megyei kórházak mindegyikében, és más nagyobb kórházakban is legyenek intenzív osztályok, ahol a balesetet szenvedők, vagy mondjuk, szívinfartussal bevitt betegek megmentésére, eredményes kezelésére, a sérülések utókövetkezményeinek csökkentésére a legkorszerűbb eszközök álljanak rendelkezésre. Több oldalról hangsúlyozták, a különösen az elavult épületekben elhelyezett kórházakban előforduló, ugynevezett iatrogén fertőzések elleni küzdelem jelentőségét. Ezt többek között az is időszerűvé teszi, hogy jövőre ünnepli a magyar egészségügyi társadalom széles nemzetközi részvétellel a kórházi fertőzések elleni harc nagy apostola és vezéralakja semmelweis ignác születésének 150. évfordulóját.

Egyöntetűen fontosnak tartották a felszólalók, hogy egészségügyünk tartson állandóan lépést az orvostudomány és a technika rohamos fejlődésével. Ez nem csekély erőfeszítést követel az egészségügy irányítótól és dolgozóitól.

/folyt. köv./  
18.50/il

- 52 -

18.50/il  
19, P

bb. 85. / az országgyűlés... 1. folyt./ gy

Többek között szükséges, hogy a további fejlesztés átfogó egészségpolitikai célok alapján történjék, és a rendelkezésre álló személyi és anyagi lehetőségeket mindenkor a legfontosabb feladatokra összpontosítsák. Behatóan foglalkoztak az egészségügyi intézmények gép- és műszerállományának fejlesztésével, valamint a gyógyszerellátással is. Rámutattak, hogy az egészségügyi ellátás fejlesztésére rendelkezésre bocsátott külön-létszámot elsősorban a betegágy melletti munka, a közvetlen betegellátás továbbjavítására kell felhasználni.

Felszólalt a vitában dr. bene zoltán, dr. donhoffer szilárd, dr. hargitai katalin, dr. noszkay aurél, dr. petri gábor, dr. schnitzler józsef, dr. stark janka és dr. vámosi erzsébet országgyűlési képviselő, valamint dr. bartha ferenc, a főváros vezető főorvosa, dr. bogina elemér, a budapesti orvostudományi egyetem gazdasági rektorhelyettese, dr. csincsek imre, a pénzügyminisztérium osztályvezetője és dr. darabos pál, az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének főtitkára.

A felszólalásokra dr. garamvölgyi károly pénzügyminiszterhelyettes és dr. tóth béla egészségügyi miniszterhelyettes válaszolt, majd az ülés az elnök dr. pesta lászló zárszavával ért véget./mti/

..

bb. 87. diskay lenke festőművész kiállítása

k tf/tr/sr/gy/La

1967. október 13.

Pénteken este nyílt meg a rákóczi uti fényes adolf teremben. A műcsarnok rendezésében láthatja a közönség a tárlatot - három héttig./mti/

..

18.45/gy

- 53 -

19, P

18.45/gy

bb. 88. a vándor sándor kórusfesztivál díjkiosztó záróhangversenye

tr/il/La

1967. október 13.

pénteken este a zeneakadémián tartották a budapesti művészeti hetek alkalmából rendezett vándor sándor kórusfesztivál ünnepi záróhangversenyét. az ünnepi koncerten hantos jános, budapest főváros tanácsának elnökhelyettese adta át a díszes, egyik oldalon a főváros címerével, másikon vándor sándor aromásával díszített ezüstserlegeket, valamint az emléklapokat a győztes énekkarok vezetőinek. a két serleget, a fesztivál fő díját az édesz központi férfikara és a vándor-kórus nyerte. ezekért a díjakért 35 énekkar versengett, amelyek a fővárosi művelődési házakban a közelmúlt napokban öt reprezentatív hangverseny keretében mutattak be műsorikat. a péntek esti záróhangversenyen a legjobbnak bizonyult kórusok adtak nagy tetszéssel fogadott műsort. /mti/

--

bb. 89. időjárásjelentés

tr/il/La

1967. október 13.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken este:

várható időjárás szombat estig:

változóan felhős, párás, a reggeli órákban ködös idő. a dunántúlon növekvő felhőzet, a délutáni óráktól kezdve szórva eső lehet. mérsékelt időnként megélénkülő déli, délnyugati szél. enyhe marad az idő. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 19-24 fok között. /mti/

--

bb. 90. öttalálatos a Lottón

tr/il/La

1967. október 13.

a sportfogadási és Lottóigazgatóság tájékoztatása szerint a 41. játékhét Lottószelvényeinek értékelése közben öttalálatos szelvényt találtak. a szelvény száma 5,185. 787 a szelvények értékelésé még tart. /mti/

--

20.00/11  
20 20 P

- 54 -

KE

bb. 91. „tiz nap, amely megrengette a világot,, - a néphadsereg művészegyüttesének bemutatója

t vt/tr/gy/La

1967. október 13.

a nagy októberi szocialista forradalom közelgő 50. évfordulója tiszteletére új műsort mutatott be pénteken este a néphadsereg központi klubjának színháztermében a magyar néphadsereg vörös csillag érdemrenddel kitüntetett művészegyüttese. a bemutatón megjelent borbándi jános, az MSZMP központi bizottságának osztályvezetője, csémi károly altábornagy, a honvédelmi miniszter első helyettese, a néphadsereg vezérkari főnöke, kovács páál vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes, a néphadsereg politikai főcsoportfőnöke és molnár györgy, a kisz központi bizottságának titkára. színészek, énekesek, a kórus, a tánckar és a szimfonikus zenekar közreműködésével ezalkalommal adták elő hazánkban először john reed „tiz nap, amely megrengette a világot,, című művének színpadi változatát. a szereplők a forradalom örökké emlékeztető epizódjait elevenítették fel, igen széles skálájú művészi eszközökkel. a korabeli felejthetetlen események hiteles történéseit filmvetítéssel is illusztrálták. a nagy sikerű bemutató előadásán a főbb szerepeket pusztai péter, bodó györgyi, balassa gábor, fontos magda és kristóf tiber alakította. a darabot mezei éva és balogh géza rendezte, zenéjét lendvay kamilló szerezte, a zenekart görgey györgy vezényelte. /mti/

--

bb. 92. színháznyitás a nagymező utcában

t pr/gk/sr/gy/La

1967. október 13.

pénteken kaput nyitott budapest legújabb legkisebb színháza, a nagymező utcai mikroszkóp színpad. a „zsebszínház,, a rátkai márton színészklubban kapott helyet, tenyérnyi színpadát, 150 látogatót befogadó nézőterét a klub helyiségeiből választották le. a színpad első műsorában, az „érem a színházban,, című összeállításban jelentős részt kapott shakespeare lear királyának mikroszkóp-színpadi adaptációja. címszerepében major tamás lépett színpadra. a konferanszié komlós jános volt. /mti/

--

- 55 -

21.10/11

KE

v é g e

# M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fem-utca 5-7. Telefon: 189-480, 359-590



A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1967. október 14.

bb. 1. október 16-23: orosz és szovjet dráma hete - rahmanov - felújítás a nemzetiben - ünnepi filmprogram a fővárosi mozikban - „csillagosok, katonák„ - készülődés a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójára

i/pr/gk/il/sr/la

1967. október 14.

a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulóját méltó módon ünnepli meg a főváros kulturális élete is. a készülődés már hónapokkal ezelőtt megkezdődött: több színház műsortervében helyet kaptak a világot formáló történelmi esemény hatására született alkotások, a mozik a korábban már nagy sikerrel játszott szovjet film-felújításokkal jelentkeznek.

a színházi világ egyebek között az orosz és szovjet drámák hetének megrendezésével ünnepli a jubileumot. az október 16 és 23 között lezajló eseménysorozat felidézi a klasszikus orosz darabok legsikeresebbjeit, s bemutatja a szovjet drámairodalom nálunk még csak hirből ismert műveit. elsőként osztrovszkij „vihar„ című drámáját játssza el a thália színház társulata október 16-án. a darabot kazimir kálroly rendezte, elképzeléseit a főbb szerepekben dajka margit, kovács károly, keres emil és szabó gyula segít megvalósítani. rákövetkező nap a vigszínház jelentkezik „a nap fia!„ című gorkij-színművel. a magyarországi ősbemutatót - vendégként - szinetár miklós rendezte, s főszerepeiben ruttkai éva, benkő gyula, bárdi györgy és szakáts miklós lép színpadra. a sorozatban szerepel a pesti színház monodráma: gogol dramatizált műve, „az örült naplója„. szereplője - darvasiván.

október 20-án a drámahétnek két eseménye is lesz. az irodalmi színpad „mindenkinek! mindenkinek!„ címmel irodalmi dokumentumjátékot mutat be bánki zsuzsa, berek kati, koncz gábor és mádi szabó gábor felléptével, míg a madách színházban szlavinn „örvény„ című darabjának diszletei előtt gördül fel a függöny.

/folyt.köv./

*Mé*